

# A TISZÁNINNENI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET

1925. ÉVI OKTÓBER HÓ 11—12. NAPJAIN  
MISKOLCON TARTOTT  
LELKÉSZAVATÁSSAL EGYBEKÖTÖTT  
KÖZGYÜLÉSÉNEK

## JEGYZŐKÖNYVE.

SZERKESZTETTE:

**JANKA KÁROLY**  
EGYHÁZKERÜLETI LELKÉSZI FŐJEGYZŐ.

154. SZÁM.

KLEIN, LUDVIG ÉS SZELÉNYI KÖNYVNYOMDA R.-T. MISKOLC.  
IGAZGATÓ: SZELÉNYI LAJOS.



**A tiszáninneni református egyházkerület 1925. évi október hó 11.-12. napjain lelkészavatással egybekötött közgyűlést tartott Miskolcon dr. Révész Kálmán püspök és Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok elnöklete alatt.**

### **Jelen voltak :**

**Az abauji egyházmegyéből:** Cziáky Endre esperes, dr. Puky Endre gondnok, Papp József, Görgey János, Hörcsik Lajos lelkészi részről; dr. Patay Sámuel, gróf Vay Arthur világi részről.

**Az alsóborsodi egyházmegyéből:** Farkas István esperes, Báró Bottlik István gondnokhelyettes, Szabó András, Román Ernő, Kiss Albert lelkészi részről; Zsóry Lajos, dr. Lipcsey Péter, Puky László világi részről.

**Az alsözempléni egyházmegyéből:** Kiss Ernő esperes, Meczner Béla gondnok, Danyi József, Éles István, Janka Péter lelkészi részről; dr. Kiss Sándor, Hodossy Béla világi részről.

**A felsőborsodi egyházmegyéből:** Elek József esperes, Zsóry György gondnok, Svingor Jenő, Hubay Mihály, Szentmártony Dániel lelkészi részről; Maklár Dezső világi részről.

**A gömör—tornai egyházmegyéből:** Juhász László esperes, báró Ragályi Balassa Ferenc gondnok, Dózsa Jenő, Tókos Károly lelkészi részről; dr. Soldos Béla, Lukács Béla világi részről.

**Mint egyházkerületi tanácsbírák:** Fodor György, Kovács István, Sütő Kálmán, Szalóczy Pál, Pósa Péter lelkészi részről, Farkas Géza, dr. Kérészy Barna, Téglássy András világi részről.

**Mint tanárképviselők:** Marton János a theol. akadémia, Csontos József a sárospataki főgimnázium, Péter Pál a miskolci leánygimnázium, Csorba György a miskolci reálgimnázium képviselőiben.

**Mint tanítóképviselek:** Csiky Béla, Tóth István.

**Mint egyházkerületi jegyzők:** Janka Károly fő, — Marton János és Lengyel István aljegyzők lelkeszi részről; Dombay László fő, — dr. Nagy Barna, dr. Horváth Zoltán aljegyzők világi részről.

**Mint egyházkerületi főügyész:** dr. Kérészy Barna; mint egyházkerületi alügyész és pénztárnok: dr. Regéczy József

**Mint a sárospataki főiskola gazdasági választmányának képviselője:** dr. Trócsányi József.

A tiszáninneri ref. egyházkerületnek ősi tradíciója volt, hogy a felavatandó lelkészek teljes felhatalmazásra szóló kibocsátása vándorgyűléseken ment végbe, hogy a gyülekezetekkel való közvetlen érintkezés lelki hatásai szétáramoljanak és marandó nyomokat hagyjanak vissza a lelkekben. Emlékezet szerinti kivétel ez alól a gyakorlat alól akkor történt, mikor a tornai egyházmegyére került a gyűlés elfogadás tisztessége és kötelessége és nem mutatkozott alkalmas egyházközség a gyűléstagok elhelyezésére. Akkor oldatott meg a lelkészavató közgyűlés Miskolcon történt központi elhelyezése. Ezuttal a viszonyok hatalma és leküzdhetetlen ereje mellett magasabb nemzeti szempontok hatottak közre abban, hogy a vendéglátó alsóborsodi egyházmegye a vándorgyűlés elejtésével a lelkészavatással összekötött egyházkerületi gyűlést az elnökséggel Miskolcra hívatta össze.

A gondos figyelő már a gyűlés előestéjén, a városi eleven élet szombati mozgalmasabb hullámzásában is észrevehette, hogy ünnepiesen komoly, de nem idegen arcokkal s kisebb-nagyobb csoportokkal népesül be a város egy-egy utcája és tere. Beáramlott az avasalji metropolisba a Hernád- és Sajóvölgy, a Mátraalj és Hegyköz, a Harangod és a Bodrogeköz, a Tokaj-Hegyalja és Bükk-hát őszi szin pompás vidékének kisvárosi és falusi paróchiáiról bevonultakkal az őszerejű anyaföld üde, friss lehellete.

De a gyűléstlátó város felett sem vonult el nyomtalanul ez az előesté. A ref. főgimnázium hatalmas tornacsarnokában élénkség és sürgés-forgás, beszédes ajku, kipirult arcu, várakozásteljes hangulatban serénykedő, buzavirág és éjfél szemű lányok izgalmai mutatták, hogy ez a sportház most valami olyat lát, ami reá nézve nem mindennapiság. A miskolci ref. egyház fiatal életű, de öntudatos tevékenységben öregbedő leányegyesülete hívta meg ide, a szeretet vendégségre a gyűlésre jövő atyákat és felavatandó ifju pásztorokat. Elbűvölő, lebilincselő látvány a belépőre a nagy teremben kigyózó leányegyesületi tagok előkelően izléses és nemesen egyszerű ruházati egyöntetősége és a tagok abban kifejezésre jutó meleg testvérisége. A hosszú asztalok szeretet-vendégséghez művészi gonddal felterítve, de

mindenekelőtt való a lélek szüksége, amit minden belépőre nézve gazdagon előlegez a vezetők lekötelező nyájassága, elragadó szívéllyessége és tartalmasan elégit ki az Enyedi Andor, miskolci leiké-z közvetlen, áhítatos érzésekre hangoló imája, amint felcsendül az melegen, ércesen ihletett ajakán az örökszép királyi zsoltár eléneklése után. Dr. Hegyaljai Kiss Géza a lelki kielégültséget mesterien előmozdítja, midőn a történelem különböző századainak kapuit megnyitja és a nőt, a szeretetben megáldottat, a szívben gazdagítottat az evangélium bölcsőjétől, sőt eredő fejétől fogva lelki szemünk elé odaállítja. Juhász László esperes asztaláldása után bőséges testi táplálást nyújt a szívesen nyújtott szeretet-vacsora, miközben becsillan egy napsugár, az élet tiszta, árnytalan derüje, az egyesületi titkár, Ajtay Vilma beszédes ajakán és ott vibrál pajzánkodva, enyelegve, mint visszasugárzás élemedettek és ifjak összhangzó mosolyán.

Mint kitörő örömmel és szeretettel fogadták, úgy tisztelet és ragaszkodás megható jelei között bocsátották el a leányegyesület tagjai az asztalbontó püspököt, dr. Révész Kálmánt. Azzal az érzéssel jöttünk el, hogy hit és szeretet által a testedzés csarnoka is lehet a mennynek előpitvara és hogy arra az egyesületre, lelkes vezetőire és munkás tagjaira láthatatlanul is száll rá az áldás, mint az őszi éj hűs harmata.

Szép október 11-e virradt Miskolc városára. Az új templom nagy harangja komoly zengéssel vitte szét a vasárnapra virradt város felett a magasságbeli üzenetet: „Ez a nap az Urnak napja“. Palástos tábor kanyarodik ki a leánygimnázium udvaráról, tartitva az egyházi élet világi papjaival, élükön a püspökkel és egyházkerületi főgondnokkal. A gondos rendezésben megtelt templom fogadja a hivatalos érkezőket s rövid elhelyezkedés után, mely alatt a felavatandók csoportja elfoglalja az urasztalával átellenben fentartott székeket, felzendül a 74. dicséret 1. verse és visszacsengi az ajkak ünnepi hangját ezrek lelke: „Im bejöttünk nagy örömmel, felséges Isten!“ Az ezt követő XC. zsoltár hatalmas dallamának utolsó akkordjai alatt tűnik fel a szószéken dr. Révész Kálmán püspök jóságos alakja és pillanat alatt támadó siri csendben nyílik imára ihletetten ajka, bibliás, zamatos fohásza, hálaadó és áldástkérő imája a lelkeket egekbe ragadja. S mintha onnan jönne rá a válasz, mikor énekébe kezd a Máv. tisztviselők műkedvelő kara: „Az Urnak napja ez!“



A szabatos, mély hatást keltett karének még ott rezgett az ünneplő gyülekezet fülében, midőn dr. Hegyaljai Kiss Géza megállt a szószéken, hogy hatalmas erővel tegyen vallást felavatandó társai nevében is. A József III. r. 5. v. alapján tartott szónoki beszéde meggyőző erővel vitte bele az ünnepi gyülekezet szívébe azt a gondolatot, hogy az Isten az ő elhívó ereje, a magyar nép erős lelke és a magyar föld termőképessége által megteremti azt a csodás holnapot, amely meghozza a várva-várt virradatot. Ehhez ajánlják fel ő és felavatandó, palástos társainak ifju serege hitüket, tudásukat, lelkesedésüket és szolgálatukat. A mindvégig feszült figyelemmel hallgatott ige a lelkeket láthatólag megtermékenyítette, a rokonszenves, szép készültségű ifju szónok nagy elismerésére. A 74. dicséret 5. versének eléneklésével zárult az istentisztelet.

Ezt követőleg Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok lépett az urasztala elébe s bevezető szavaiban rámutatott az elkövetkezendő ünnepélyes cselekvényre, melynél 35 ifju lelkész várja a teljes lelkipásztori szolgálatra való kibocsátást, ünnepélyes fogadalom tétele mellett a felavatást. Komoly, ünnepélyes hangon, melyen átrezdül a benső ember egész melegsége, előbb a felavatandókhoz fordul, lelkükre köti, hogy az igaz hit, istenfélés, isten- és emberszeretet buzgó apostolai legyenek. Az egyházkerület első világi papjának ajakán áhitattal csüggött a felavatandók tekintete s midőn emelt hangon utalt az eszmények és a haza szeretetére, mint amelyekkel a ref. papi palást hagyományyszerűleg nőtt össze, a készség és elhatározás tüze gyuladt ki az ifjak szemében, kiktől a gyülekezethez fordulva, arra kérte a szent népet, a királyi papságot egyházkerületünk égő buzgalmu főgondnoka, hogy az Ur ifju szolgálát nagy munkájában, szent céljában teljes erővel támogassa s anyagiakban is juttassa el a lelkipásztorokat gondtalan napokra. Ezekután a lelkészi főjegyzőt szólította fel, hogy a felavatandók vázlatos, rövid életrajzát olvassa fel. Az életrajzok felolvasása közben több ifju lelkész rövid pályafutása élénk tetszéssel találkozott s az érdemet méltányoló közönség nem volt szükmarku az elismeréssel.

Mikor pedig a lelkészi főjegyző felemlítette, hogy a felavatásra jelentkezettek közül egy, névszerint Győr Imre nem jelenhetett meg, mert kézzátételre a pásztorok pásztorá előtt jelent meg, hagyva maga után busongó özvegyet és négy kisebb-nagyobb árva gyermeket, alig maradt szem szárazon s talán

könnyes szemek elszálló harmatától nedvesedett meg a taktharkányi temetőkert harmadnapos sírja, mely fölé a kibocsátást láthatatlan betűkkel az égi koszoru szalagjára angyali kéz írta: „Többre bízol meg ezután.“ A felavatandók felállással tisztelegtek az idvezült szolgatárs emlékének. Ezután felhangzott a Máv. tisztviselőinek ajakán a gyönyörűséges karének, melyet visszafojtott lélekzettel hallgatott a templomi gyülekezet, éppen úgy, mint azt az evangéliomi izben gazdag zamatu felavató beszédet, amelyet dr. Révész Kálmán püspök a felavatandókhöz intézett. Ennek a hatalmas főpásztori beszédnek és intelemnek a hatása alatt tette le a fogadalmat 35 uj munkása az Ur szőlőjének. A lelkeszi főjegyző előmondása mellett tett eskü után felhangzott a felavatandók ajkán a 37. dicséret 1. verse s aztán előléptek sorra a vének elé térdepelve és vették a kibocsátást az Atya, Fiu, Szentlélek, Isten nevében. A templomi gyülekezet visszafojtott lélekzettel nézte azt az egyszerűségében is megható és megragadó képet, mikor a vének kezüket az ifjak fejére téve, reájuk áldást kértek. Dr. Révész Kálmán püspök érces hangon ismételte az avató ígétet s kézfogással bocsátotta el azokat, akik felavatást nyertek. A püspök zárszava, a felállva énekelt Himnusz és a 179. dicséret 10. verse zárta be az ünnepélyességet, mely után az alsóborsodi egyházmegye, mint házigazda, a Koronaszálló emeleti éttermében szolgáltatta a bőséges, alkalmi köszöntők egész sorával fűszerezett, izletes ebédet.



## I. Közgyűlési ügyek.

1. Püspök ur közvetlen és meleg bensőségből fakadó, rövid fohászban kéri tanácskozásainkra Istennek megsegítő kegyelmét és áldó Szent Lelkét.

2. Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok üdvözlővén a megjelenteket,

a gyűlést megnyitja.

3. Gyűlési tagok névsora felolvastatván, egybehívott közgyűlés határozatképesnek jelentetik ki s Dókus Gyula, Szent-Imrey Gyula, Dobozy István, Mezőssy László, Szepessy Gyula, Fekete Pál, Király István és Lukács Endre gyűlési tagok bejelentett elmaradása igazoltnak vétetik.

3. a) Olvastatott Kormányzó ur Ő főméltósága kabinetirodájának 1925. évi július 14. napján kelt leirata, melyben egyházkerületünk közgyűlésének az utóbbi idők eseményeivel szemben tett állásfoglalásáért és a közgyűlésen kifejezésre juttatott lelkes ragaszkodásáért a legszívélyesebb köszönetét nyilvánítja.

Egyházkerületi közgyűlés Kormányzó ur Ő főméltósága köszönetét a leghálásabb szívvél fogadja s a legmagasabb leiratnak irattárba helyzetetését elhatározza.

4. Az alsóborsodi egyházmegye 1925 szeptember 15-ikén tartott közgyűléséből jelenti, hogy az egyházmegyének egy emberöltőn, 29 éven keresztül elmulhatatlan érdemeket szerzett gondnoka: br. Vay Elemér ur

őméltósága e tisztéről — súlyosan megrendült egészségi állapotára való tekintettel — lemondott s miután akaratát visszavonhatatlannak nyilvánította, az egyházmegye fájó szívvel bár, de elkerülhetetlen kénytelenséggel a lemondást elfogadta s egyben, hogy az eredményekben gazdag élettel szemben elismerését, az egyházmegye ügyeinek közvetlen vitelétől visszavonuló báró ur őméltóságával szemben változatlan tiszteletét és ragaszkodó szeretetét kifejezésre juttassa, Vay Elemér báró ur őméltóságát örökös tiszteletbeli gondnoknak jelentette ki.

Egyházkerületi közgyűlésünk meghatott lélekkel veszi tudomásul, hogy br. Vay Elemér ur őméltósága visszavonul legnagyobb egyházmegyénk világi vezéri székéről, amelyen 29 éven át a Vay-név történeti varázsával, komoly személyisége egyéni súlyával, áldozatokra kész lelkének melegségével munkálkodott s forgolódott abban a munkakörben, amelyre elkötelezte dicsőséges őseinek nagy emlékezte s ahová boldogan vonta őt saját szívének hő vágyódása s meg van győződve egyházkerületünk afelől, hogy ez a kényszerű visszavonulás csak a hivatali végeznivalók ifjabb vállakra való áttételét jelenti, de amögött teljes tűzével lobog az az oltár, amelyen br. Vay Elemér ur őméltósága mutatta be önzetlen élete áldozatait s azért továbbra is a magáénak tartva őt, egyházkerületünk mély tisztelettel üdvözli alsóborsodi örökös egyházmegyei gondnoki tisztében s kívánja, hogy amikor a hivatali ügyek vitelétől visszavonul, magánya csöndjét zengje be a jól végzett munka nyugodt öntudatának lágyan csengő harangszava s ölelje át az örök szeretet urához készülőkké mennyei békessége. Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok ur indítványára, aki a közgyűlés színe előtt meleg szavakkal méltányolja Vay Elemér báró ur őméltósága érdemeit, egyházkerületünk köszöntése jegyzőkönyvileg küldetik el őméltóságának.

5. Elnökség e helyről is kihirdeti, hogy egyházkerületünk bírósága ülését a közgyűlés helyén délután pontban 3 órakor fogja megtartani, arra bíróság tagjait és az érdekelteket ezen az uton is meghívja.

Tudomásul szolgál.

6. Főgondnok ur, elnöktársa nevében is, a következő előterjesztéseket teszi:

a) Boldogságos örömmel emlékezik meg a tegnapi nap folyamán végbement magasztos felavató ünnepélyről, melyen 35 ifju lekipásztor nyert végleges kibocsátást az anyaszentegyház építésére, a hit és erkölcsi élet erősítésére, a lelkeknek Isten országa nagy céljai felé való vezérletére. Nemzeti szempontból is nagyjelentőségű és felbecsülhetetlen horderejű az Ur tetterős, ifju szolgálának ez a kibocsátása, mert anyaszentegyházunk a vallásosságot és nemzeti érzületet együttesen és egy szívvvel, egy céllal és egy lélekkel szolgálja.

b) Ismertetni kívánja a kecskeméti jogakadémia segélyügyét. Egyetemes Konventünk tavaszi gyűlése akként intézkedett, hogy a kecskeméti jogakadémia anyagi segélyének és fenntartásának ügyét a jogakadémia igazgatótanácsára bizta, hogy keresse és állapítsa meg a fenntartáshoz szükséges erőforrásokat s amennyiben az igazgató-tanács nem találná meg a kellő alapot, az elnöki tanács vegye kezébe az ügyet. Az elnöki tanács akként határozott, hogy egy tanszék fedezetlen javadalmát képező évi 100 millió koronát és a dologi kiadások reá eső részét a dunántuli és tiszáninneri egyházkerületnek egyenlő arányban kell fedeznie s amennyiben ezeknek az egyházkerületeknek nem volna meg erre a fedezete, a zsinat döntene arra nézve, hogy a két egyházkerület hiveire ez az összeg adó alakjában vettessék ki. Jelezni kívánja egyébként az elnökségnek e kérdésben elfoglalt, az egyházkerületi közgyűlésével mindenben megegyező korábbi álláspontját, mely az egyházkerület részéről lehetetlennek tartja a kecskeméti jogakadémia fenntartásához való hozzájárulást.

c) Jelenti, hogy az 1920 — 1924. évről való egyház-

kerületi, nyomtatásra nem került jegyzőkönyvek egy 762 oldalas kötetbe, erős, diósgyőri papirosra 3,149.900 K költséggel lemásoltattak s azok a szükséghez képest az érdeklődőknek a püspöki hivatalban rendelkezésükre állanak.

d) Jelenti, hogy a fiu-lelkészárva Kálvineumára egyházkerületünk annak idején 10.000 K alapítványt tett, melynek évi 4<sup>o</sup>/<sub>o</sub> kamata 1924. év végéig kifizettetett. Tekintettel arra, hogy most már a Leánykálvineum is megnyílik, javasolja, hogy egyházkerületünk, az alapítványi kamatokat is beleszámítva, az 1925. évről adjon a fiu- és leány-Kálvineum részére egyenként 50000—50000 K, összesen 100.000 K segélyt, hogy az évi segélyt ezentul minden évben a tavaszi közgyűlésen fogja megállapítani.

Egyházkerületi közgyűlés az elnökség előterjesztéseit tudomásul veszi s

a) a lelkészavatás ünnepélyes tényét jegyzőkönyve bevezető lapjaira iktatja s e helyen megállapítja, hogy a felavatottak névsora egyházmegyénként a következő:

*Az abauji egyházmegyéből:* Fazekas János baktai, Kiss József hejcei, Kiss Pál nyirii, Kovács Bertalan vilyi, Kukoró Ferenc felsődobszai, Matusz János abaujvári és Tamaska János selyebi lelkészek.

*Az alsóborsodi egyházmegyéből:* Eötvös Ferenc ládháza—nyék—mályii, Kiss Elek kisgyőri, Szabó Dániel hejőcsabai, Szendrey László tiszadorogmai lelkészek; Balázs Győző miskolci főgimnáziumi vallástanár, Bodnár László, Fekete Lajos miskolci, Illyés Bertalan diósgyőr-vasgyári, Illyés János miskolci és Szalonnás János egri hitoktató lelkészek.

*Az alsózempléni egyházmegyéből:* Bernáth István vissi, Buttykay István legyesbényei, Diószeghy Mihály alsódobszai, dr. H. Kiss Géza monoki (elválasztott böcsi), Kovács László makoshotycai, Gesztelyi Nagy Béla páczeni, Szabó Andor taktakenézi, Kósa Szabó Pál mádi, Tantó



János tiszaluci és Tóth Kálmán tiszakarádi lelkészek.

*A felsőborsodi egyházmegyéből:* Berecz József martonyii, Gyülvész István ládbessenyői, Kövér Pál kondói, Somogyi Pál zilizi és Tóth János sajóvelezdi lelkészek.

*A gömör—tornai egyházmegyéből:* Cseh István bódvalenkei, Kozma Sándor szőlős-ardói és Nehéz István imolai lelkészek.

b) A kecskeméti jogakadémia fenntartása kérdésében az elnökség elfoglalt álláspontját nagy megnyugvással veszi;

c) az 1920—24. évi egyházkerületi jegyzőkönyveknek kötetbe foglalását tudomásul veszi;

d) a fiu- és leány-Kálvineum 1925. évi segélyösszegét együttesen 100.000 K ban megállapítja, jövőre az évi segély megállapítása idejéül a mindenkori tavaszi közgyűlést jelöli ki.

7. Dr. Kérészy Barna egyházker. főügyész beteszti és ismerteti a püspöki javadalmul egyházkerületünknek juttatott kis-közép birtok kijelöltetéséről és a birtokbaadás, illetőleg birtokbavétel megtörténtéről szóló részletes jelentését s ugyancsak a birtok haszonbérbeadásáról szóló, 11 gazdasági évre folyó évi szeptember hó 7 én Pfindler Jakab és társai, tiszadadai lakosokkal megkötött s a püspök ur által aláírásával is elfogadott szerződést, mely szerint:

1. az évi haszonbér 517 q. tiszavidéki buza, melyet egyházkerületünk mindenkori püspöke jogositva van természetben, vagy készpénzben követelni;

2. kaucióként haszonbérlők az egy évi haszonérték 50%-ának megfelelő összeget kötelesek készpénzben lefizetni, vagy elfogadhatónak minősített más módon biztosítani;

3. a haszonbérlet tárgyát képező földbirtok után kivetett, vagy kivetendő minden néven nevezendő adókat és köztartozásokat kötelesek haszonbérlők a sajátjukból fizetni;

4. a haszonbéri összeg felül kötelesek haszonbér-



lők a haszonbérlemény tárgya után az O. F. B. rendelkezése folytán a haszonbérbeadó által költség címén fizetett, de kölcsönvett 84,862.000 K kamatát, hosszabb lejáratu törlesztéses kölcsönné átváltoztatás esetén pedig annak annuitását is, a sajátjukból fizetni;

5. a haszonbérlet három első évében kötelesek haszonbérlelők a helyi viszonyoknak megfelelő, tartós anyagból egy istállót, egy aklot 40–40 db számos állat részére és 4 cselédlakást építeni, mely épületek az akkori állapotnak megfelelő becsértékben a következő haszonbérlelő által átveendő;

6. haszonbérlelők a haszonbérleti idő egész tartama alatt házilagos gazdálkodást kötelesek folytatni s az okszerü gazdálkodás elvei szerint tartoznak a birtokot olyként művelni, hogy a földek termőereje föltétlenül legalább is fenntartassék.

Egyházkerületi közgyűlés a bemutatott haszonbérleti szerződést tudomásul veszi, arra a a megerősítő záradék rávezetésére lelkészi főjegyzőt felhatalmazza s annak megtörténtével a hatósági jóváhagyás kieszközlése végett a eredeti szerződést egyházker. főügyész kezeihez kiadja s neki az ügyben történt fáradságos eljárása és a haszonbéri szerződés körüli körülméteknél gondossága elismeréseként legmelegebb köszönetét nyilvánítja.

8. Az alsóborsodi egyházmegye 1925. szept. 15-iki közgyűléséből, mint a lélekébredés jelét és a szívek munkára buzdulásának bizonyosságát jelenti, hogy szinte felmérhetetlen fontosságu nemzeti és egyházi érdekből, a kálvinista társadalom egységének megszervezése, a szétszórt csontok megelevenítése, az evangélium lelkétől megszentelt nemzetépítő munka megindításának céljából, főleg *Sáfrány Géza* altábornagy ur ökegyelmességének kezdeményezésére, aki az egyházmegyei közgyűlésen megragadó előterjesztésben és még megragadóbb személyes bizonyágtételben tárta fel lelkét ezirányban eltöltő gondolatait, megalakította az egyházmegyei Kálvin Szövet-

séget s az egyházmegye összes egyházközségeit presbitériumaik útján elkötelezte, hogy az egyházmegyei járási Kálvin Szövetségbe lépjenek be. Az egyházmegye, midőn ezt a határozatát egyházkerületi közgyűlésünknek bejelenti, a társegyházmegyéket is csatlakozásra hívja fel.

Egyházkerületünk örömmel veszi tudomásul az alsóborsodi egyházmegye jelentését a Kálvin Szövetség ügyeinek felkarolásáért; megragadja az alkalmat, hogy külön elismerését és köszönetét fejezze ki *Sáfrány Géza* altábornagy ur ökegyelmességének eddig kifejtett s a reménység drága ígéreteivel biztató tevékenységéért; felhívja az alsóborsodi egyházmegyét, hogy — amennyiben ez még nem történt volna meg — az általa elfogadott tervezetet egyházkerületünk összes gyülekezeteihez a hasonló munkamegindulás elősegítése céljából tegye át s egyházkerületünk az egyházmegyék Kálvin Szövetségeinek megalakulása után, amikor ennek megtörténtéről egyházmegyéinkből a jelentések beérkeznek, ezek egységbefoglalásául, részleteiben is megszervezi a Tiszáninneri Egyházkerületi Kálvin Szövetséget, de már jelen ülésében — életbevágó fontossága miatt — elvileg megalakítottnak jelenti azt ki s kimondja, hogy minden rendelkezésre álló erővel támogatja s Isten nevében elkötelezi magát a Kálvin Szövetség által felölelt szent célok szolgálatára

9. a) A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa folyó évi szeptember 10 én, 7. jkvi számú határozatával jelenti, hogy a folyó iskolai évre a tan- és egyéb díjak összegét a következőkben állapította meg:

A) a theol. akadémián:

|                          |     |     |     |           |
|--------------------------|-----|-----|-----|-----------|
| beírási díj              | --- | --- | --- | 70.000 K  |
| tandíj                   | --- | --- | --- | 170 000 „ |
| betegsegélyző egyll. díj | --- | --- | --- | 70.000 „  |
| ifjusági egyleti díj     | --- | --- | --- | 20.000 „  |

|   |           |
|---|-----------|
| olvasó egyleti díj --- ---                        | 50.000 K  |
| állami nyugdíjjáru. egész<br>évre --- --- --- --- | 340 000 „ |

## B) a gimnáziumban :

|                              |                |  |             |
|------------------------------|----------------|--|-------------|
| a) rendes<br>tanulók-<br>nak | tandíj         | beirási díj --- --- ---  | 70.000 K    |
|                              |                | protestánsoknak --- ---  | 400.000 „   |
|                              |                | más ker. felekezetűeknek<br>izraelitáknak az iskolai<br>fenntartási járulékkal | 700.000 „   |
|                              |                | együtt --- --- ---   | 1,000.000 „ |
|                              |                | betegsegélyző egyll. díj---  | 70.000 „    |
|                              | egyéb<br>díjak | fűtési járulék --- ---   | 120.000 „   |
|                              |                | tanári nyugdíjalapra egy<br>évre --- --- --- ---                               | 170.000 „   |
|                              |                | sporlkörök számára ---   | 30 000 „    |
|                              |                | középkisk. előadói díj ---   | 8.000 „     |
|                              |                | tanárgyermekek nevelési<br>alapjára --- --- ---                                | 5.000 „     |

## b) magántanulóknak :

|   |        |                           |             |
|---|--------|---------------------------|-------------|
| egyéb díjak : mint a rendes tanulóknál. | tandíj | protestánsoknak --- ---   | 700.000 K   |
|   |        | más ker. felekezetűeknek  | 1,000.000 „ |
|   |        | izraelitáknak --- --- --- | 1,300.000 „ |

A tandíjak két részben előre fizetendők. Az értesítő díja a II. félév elején külön fizetendő előre.

Közgyűlésünk a főiskolai igazgató-tanácsnak a tan- és egyéb díjak megállapítására vonatkozó határozatát jóváhagyja és megerősíti.

9. b) A sárospataki főiskola igazgató-tanácsa folyó évi szeptember 10-én, 12. jkvi számú határozatával jelenti, hogy a lefolyt évmegnyitó ünnepélyen Bódy Dénes, dr. Batta István és Benkő Béla főgimn. rendes tanárok székfoglaló értekezésüket megtartották.

Közgyűlésünk a nevezett tanároknak székfoglaló értekezésük alkalmából, mint amely tény-nyel magukat a sárospataki főiskola szolgálá-

tára, annak jóhírneve, tisztessége és dicsősége munkálására elkötelezték, elismerését nyilvánítja s oktató nevelői munkásságukra Istennek gazdag kegyelmét kéri.

9. c) A sárospataki főiskola igazgatótanácsa folyó évi szeptember 10-én, 15 jkvi számú határozattal jelenti, hogy a theol. kar az 1925–26. iskolai évre az új theol. tanulmányi rendtartást — annak tanulmányi részét tekintve — minden változtatás nélkül életbeléptette.

Tudomásul szolgál.

9. d) A sárospataki főiskola igazgatótanácsa folyó évi szeptember 10-én, 19. jkvi. számú határozatával jelenti, hogy a theol. akad. helyettesítési díjakat a theol. kar előterjesztése alapján, úgy a belső, mint a külső helyettesre nézve a helyettesítendő tanszék kezdő fizetésének, vagyis a VI. fiz. osztály III. fokozatának 50%-ában állapította meg, a megfelelő óraszám arányában, a modern nyelvi órákra vonatkozólag pedig a középiskolai tanári helyettesítések díjazását vette irányadóul. Ugyancsak megállapította a gimnáziumi helyettesítési díjakat és pedig a VII. fiz. osztály III. fokozatában 50%-ában a megfelelő óraszám szerint az 1925-26-ik iskola évre szóló érvényel

Közgyűlésünk az igazgatótanácsnak a helyettesítési díjak megállapítására vonatkozó határozatát jóváhagyja és megerősíti.

9. e) Ugyanazon igazgatótanács ugyanazon üléséből 30. jkvi számú határozatával jelenti, hogy utasította a gazdasági választmányt a györgytarlói birtoknak 12 évi haszonbérbeadására vonatkozó szerződés tervezetének elkészítésére. E szerződés tervezet elkészítettén, annak főbb pontjai a következők:

1. Bérletül termény kontempláltatik, az ajánlattevők tartoznak terménybért megajánlani és pedig vegyesen, buzát, rozsot, árpát, zabot 25—25% erejéig.

2. A pályázat alternatív módon íratik ki, nevezete-



sen akként, hogy pályázatot lehet beadni egész Györgytarlóra és a Kistanyási 406 hold kihasításával kisebbedett Györgytarlóra.

3. Esetleg újból bekövetkező nehéz időkre tekintettel, a leendő bérlő köteleztetik, hogy a tápintézet és a tanári kar házi szükségletére a szükséges élelmi cikkeket sárospataki piaci áron engedje át.

4. Mindenféle adót s illetékegyenértéket, vizszabályozási járulékot s tüzbiztosítási díjat a bérlő visel.

5. Bérlő tartozik a főiskola által a Bodrogekői Gazd. Vasút építésébe fektetett tőke kamatát 2016 aranykoronát, fizetni, amely kötelezettség megszűnik, ha a B. G. V. az üzemét teljesen beszüntetné.

6 A szerződési biztosíték az évi bérösszeg egynegyed részét teszi ki.

7. Az alhaszonbérbeadás tilos.

8. Bérlő okszerű gazdálkodásra s a birtoknak gyomtól, szerbtövistől való tisztántartására köteles.

9. Bérlő köteles megfelelő gazdasági felszerelésről gondoskodni.

10. A szántók 6 évenként átrágyázandók, holdanként 160 q istállótrágyával.

11. A mezőgazdasági üzem tekintetében elvül mondatik ki, hogy ugyanazon területet egymásutáni két évben őszi szemes gabona termelésére használni tilos. A szántók 25%-a kapásnak, 25%-a zöld takarmánynak használandó. Bérlő tartozik 50 holdon a dohánytermelést fentartani. A rétek és legelők átjavítása céljából bérlő feljogosított kellő kautálék mellett 100 holdnak a feltörésére, amely terület 2 évig kapásnak, egy évig kalászosnak használandó s ezután füvel ismét bevetendő.

12. Bérlő viseli a györgytarlói népiskola fenntartásának minden terhet.

13 Bérlő köteles az összes épületek jókarbantartására. A főiskola semmi új építkezésre nem köteles. Ellenben a bérlő köteles legalább a bérleti idő harmadik évében egy 100 db. marhára való gulyaaklot és egy 600 db. birka számára való juh-hodályt felépíteni s e nemű költségeit a hátralevő bérleti idő alatt a bérösszegeből vonhatja le.



14. Bérlő köteles az egész gazdasági élő és holt felszerelést tűz ellen biztosítani s a leégett szalma helyett másat beszerezni.

15. Köteles bérlő a határárokot, határjeleket, csatornákat jókarban tartani.

16. Bérlő köteles a megkezdett erdősítést folytatni évi 3 hold betelepítésével, ami már létesült s a tanító felügyelete alatt álló csemetekertből történik, kinek ezért s az erdősítés feletti felügyeletért 4 és fél kat. hold föld jár rendes javadalmán felül. Bérlő köteles a feltételekhez csatolt vázrajz szerint a tanyát körülfásítani, az utak fásítására évenként 1000 db. 3—4 éves csemetét kiültetni. A fa kitermelési joga 30 éves turnusokban a bérlő joga.

17. A vadászati jog a bérlőt illeti, aki azonban a vadállomány kimélése céljából évente a terület egyharmad részét védterületnek tartozik meghagyni.

Igazgatótanács ezt a szerződéstervezetet azzal a módosítással fogadta el hogy a pályázat teljesen és kizárólag az egész Györgytarlóra irandó ki, továbbá, hogy ha a buza ára 22, a rozsé 19, az árpáé 16, a zabé 18 aranykorona alá esik, akkor a főiskola azt, mint minimumot követelheti, végül hogy a bérleti kaució fél évi bérösszeget tesz ki, egyben, hogy a megkötendő szerződés mielőbb a vármegyei gazd. bizottság elé kerüljön, mivel a szerződés megerősítése nem várhat a jövő évi tavaszi gyűlésig, felhatalmazást kér az egyházkerületi elnökség részére az iránt, hogy a szerződést az egyházkerület részéről időközileg megerősíthesse.

A bérbeadás tárgyában hosszabb vita indulván meg, Juhász László indítványt terjeszt elő a birtok házikezelésbe vétele iránt.

Közgyűlésünk Juhász László indítványát, mint amely a gazdasági beruházást igénylő óriási összeg hiánya miatt kivihetetlen, mellőzi s az igazgatótanácsnak Györgytarló bérbeadása körüli eddigi eljárását helyeslőleg veszi tudomásul; a gazdasági választmánynak, illetve az igazgatótanácsnak a szerződés megkötésére az engedélyt megadja s hogy a szerződés végleges

megerősítése halasztást ne szenvedjen, felhatalmazza elnökséget, hogy a megkötött szerződést időközileg az egyházkerület nevében jóváhagyhassa és megerősíthesse

9. f) A sárospataki főiskola igazgatótanácsa folyó évi szeptember 10 én 34. jkvi számú határozatával jelenti, hogy a Méliusz debreceni nyomdavállalat ajánlatot tett a középiskolai tankönyvkiadás egységesítésére oly formán, hogy mindenik egyházkerület középiskolájában az egységes kiadású tankönyvek lennének használandók. Vállalkozó cég hajlandó volna a könyvek eladási árából az egyetemes konventet s az orsz. ref. tanáregyesületet részesíteni.

Igazgatótanács a fölvetett eszmét elvben helyesli, azal a hozzáadással, ha a megkötendő szerződés a főiskola részére legalább azokat a jogokat biztosítaná, amelyeket a népiskolai könyvek e vonatkozó szerződés s kéri egyházkerületünket a középiskolai tankönyvkiadás egységesítéséhez való elvi hozzájárulásra s a gazd. választmány felhatalmazására, a szerződés megkötésére, amely szerződés az egyházkerületnek s az egyetemes konventnek is bemutatandó lenne.

Közgyűlésünk az igazgatótanács javaslatának elfogadásával a középiskolai tankönyvkiadás egységesítéséhez elvben hozzájárul s a gazdasági választmánynak a szerződés megkötésére a felhatalmazást megadja s felhívja az igazgatótanácsot a megkötendő szerződés végleges jóváhagyása iránti bemutatására.

9. g) A sárospataki főiskola igazgatótanácsa folyó évi szeptember 10 én, 38. jkvi számú határozatával jelenti, hogy a 4500/1925. M. E. számú kormányrendelet intencióinak megfelelőleg, amely szerint ez a rendelet intézkedett a köztisztviselőknél és az állami tanároknál 1925. július 1-étől kezdve a törzsfizetés 15% ának megfelelő pótlék kifizetéséről s e pótlékokat engedélyezte az állami fizetéskiegészítésben részesülő gimn. tanárok részére is az államsegély %-ának, a sárospataki főgimnáziumban

ezidőszerint 82%-nak erejéig, arra való hivatkozással, hogy a sárospataki főiskolában a tanári s tisztviselői fizetéseknek az a nivója, amelyet az állam nyújt saját tanárainak, mindenkor fenntartassék; hozzájárult ahhoz, hogy a theológiai és gimnáziumi tanároknál és a 3 főiskolai tisztviselőnél a folyó évi július 1-étől számított 15%-os fizetésemelés folyósíttassék, hangsúlyozva a theol. tanárokkal szemben, hogy fizetésüknek az illetékes fizetési osztály megfelelő fokozatát meghaladó része továbbra is csak személyi pótlék jellegével bír, mivel a főiskola annak a nyugdíjba való beszámíthatósága tekintetében felelősséget nem vállal.

Közgyűlésünk éppen a főiskola szellemi nivójának fenntarthatása, versenyképessége, elismert tudományos értéke s annak további biztosítása szempontjából s így főként kulturális érdekből is készséggel járul hozzá, hogy a főiskolai és pedig a theol. akad és gimn. tanárok, valamint a 3 főiskolai tisztviselő fizetése a folyó év július hó 1-től kezdődőleg a törzsfizetés 15%-ának megfelelő pótlékkal felemeltessék, annyi-vel is inkább, mivel az igazgatótanács jelentése szerint a fedezet e célra biztosítva van.

9. h) A sárospataki főiskola igazgatótanácsa folyó évi szeptember 10-én, 40 jkvi számú határozatával jelentést tesz arról, hogy a pénzben tett ösztöndij- és tápintézeti alapok pénzünk leromlása folytán teljesen összezsugorodtak s hogy ez alapok a bekebeli értékükre visszaállíthatók legyenek, a gazdasági választmány előterjesztésének elfogadásával javasolja, hogy a tanuló diákoktól a tandíjjal együtt külön erre a célra évi 20.000 korona szedessék be, amely összegek 10 éven át tőkésítve, az alapítványi tőkék helyreállítását szolgálnák s kéri egyházkerületünktől annak a megengedését, hogy e javasolt 20.000 korona már ez évre is a II. félévi tandíjszedés alkalmával beszédhető legyen s az így begyűlt összegek az ösztöndij-pénztár és tápintézeti pénztár külön tőkésítendő tartalékalapjául kezeltessenek.

Közgyűlésünk tudatában annak, hogy az új pénzegységnek a közel jövőben várható bevezetése esetén a főiskolának pénzben tett ösztöndij- és tápintézeti alapítványai ugyszólván teljesen megsemmisülnek, éppen azért a hagyományozók iránti kegyeletből is, az alapítványtevés által kifejezésre juttatott nemes szándék ápolása és további fenntartása szempontjából is s ezekkel együtt a főiskola anyagi gyarapodása s kulturhivatása minél tökéletesebb végezhetése céljából is, szintén kívánatosnak tartja a megsemmisülés előtt álló alapok és alapítványok fokozatos helyreállítását s készséggel ad engedélyt a javasolt 20 000 koronának tanulónként már a folyó iskolai év II felében e célra való beszédésére s az így befolyt összegeknek 10 éven át való tőkésítésére s az ösztöndij- és tápintézeti pénztárban tartalékalapul való kezelésére.

10. Olvastatik a Sárospatakon 1925. szept. 16—17-én tartott lelkészképesítő vizsgálatok jegyzőkönyve, amely szerint első lelkészképesítő vizsgálatot tettek tizen, u. m. : 1. *Galgóczy Gyula* jó, 2. *Kocsis Sándor* elégséges, 3. *Makó Dezső* elégséges, 4. *Mikes Géza* jó, 5. *Nagy Sándor* jeles, 6. *Németh Károly* elégséges, 7. *Orémus János* elégséges, 8. *Ruszka Bertalan* elégséges, 9. *Szádvári József* jeles, 10. *Ujszászy Kálmán* jeles eredménnyel; második lelkészképesítő vizsgálatot pedig: 1. *Bodnár László* miskolci önálló hitoktató, elégséges. 2. *Ruszka Elek* ungvári segédlelkész, jó. 3. *Tárczy Gyula* munkácsi segédlelkész, jó. 4. *Zsurky József* beregszászi segédlelkész, jeles 5. *Vincze Károly* cartereti N. I. lelkész. jeles eredménnyel. Javító vizsgálatot tett a gyakorlati theológiából és a magyar prot. történetéből *Horváth Imre* ózdi segédlelkész, elégséges eredménnyel.

A lelkészképesítő vizsgálatokról szóló jelentés tudomásul szolgál, egyszersmind a lelkészképesítő bizottság előterjesztése nyomán kimondja egyházkerületünk, hogy a I. lelkészképesítő



vizsgán mondandó egyházi beszédet és imádságot a vizsgázóknak kellő időben, a házi írásbeli dolgozatokkal egyszerre be kell adniok a teológia igazgatójához s a vizsgázóknak e beszédet és imádságot jól meg kell tanulniok s a vizsgán előadniok Egyuttal egyházkerületi közgyűlésünk a lelkészképesítő vizsgálati bizottsági tagságról megismételt marasztalás dacára is lemondó Meczner Béla helyett, akinek e téren szerzett érdemei jegyzőkönyvileg örökítettnek meg, Puky Endre abauji egyházmegyei gondnok választatik meg lelkészképesítő vizsgálati bizottsági tagnak.

**11.** Olvastatik Csikesz Sándor, a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem e i teológiai dékánjának kérelme, melyben az Orsz. Ref. Theológus Szövetség „Theológiai könyvtár“ c. theol. könyvvállalata részére a tiszáninneni egyházkerülettől 7 teológiai tanári állás után összesen évi hetven (70) és a beirt hallgatók után egyenként kettő (2) aranykorona évi támogatást kér.

A beadvány véleményezés végett letéttetik a sárospataki theol. akad. tanári karhoz.

**12.** Az alsóborsodi egyházmegye jelenti, hogy az eгри anyaegyházhoz tartozó egercsehi szórványban Tóth István lelkész és dr. Lipcsei Péter főgondnok buzgólkodása folytán lelkes egyházépítő munka indult meg. A körülbelül 80 családot számláló s főként szegény bányamunkásokból álló szórvány az eгри egyház fiókegyházává szerveztetett.

Közgyűlésünk az eгри egyház vezetőségének a szétszórt és az evangélium kovásza mellett újra megelevenedő csontok összegyűjtésében kifejtett apostoli buzgóságáról jóleső örömmel értesül s az alsóborsodi egyházmegye vonatkozó jelentését elismeréssel veszi tudomásul.

**13.** A gömör-tornai egyházmegye 1925. szept. 17-én tartott közgyűléséből 22. p. alatt, az alsóborsodi egyház-



megye 1925. szept. 15-én tartott közgyűléséből szám nélkül azt az előterjesztést teszik egyházkerületi közgyűlésünknek, hogy az egyetemes konvent útján ismételten kérjük a vallás- és közoktatásügyi minisztériumot, illetőleg az illetékes minisztériumokat arra, hogy a korcsmák vasárnap zárva tartassanak, a vásárok vasárnapról áttéssenek s hogy a törvényhozás a vasárnapi teljes munkaszünetet mondja ki.

Egyházkerületi közgyűlésünk az előadó javaslatának elvetésével, amely szerint egyetemes konventünk 1925. évi 217. sz. határozata után most újabb határozathozatal szüksége nem forog fenn, mindkét egyházmegye felterjesztésének helyt ad, mert abban a véleményben van, hogy egyházunknak — az eddigi sikertelenség dacára —, mindaddig nem szabad megszűnnie e követelményei hangoztatásával, amíg azok nem teljesíttetnek s a vasárnapi teljes munkaszünet törvénybe nem iktattatik. Miért tisztelettel kéri az egyházkerületi közgyűlés az egyetemes konventet, méltóztassék e kérdés körébe vágó összes pontokban az illetékes minisztériumokban nyomatékosan eljárni, továbbá a nemzetgyűlés tagjait felszólítani, hogy törvényhozásunk végre Krisztus szellemének megfelelőleg hozzon törvényt a vasárnap teljes megszentelése tárgyában.

14. A gömör—tornai egyházmegye a sárospataki állami tanítóképző intézet átvétele tárgyában jelenti, hogy a nevezett intézetnek egyházkerületünk részére leendő megszerzését örömmel üdvözli s javasolja, hogy az intézet az átvétel után olvasztassék szerves egységbe a sárospataki főgimnáziummal és theol. akadémiával, a lelkész- és tanítójelöltek coöducatiójának lehető megvalósításával. Az egységbeolvasztás a tanítóképző intézet éttermének közös internátus céljaira való felhasználását s így a theol. internátus eszméjének megvalósítását is szolgálná. A fenntartás költségeit akként kontemplálja, hogy az egyházmegyére kivetett kontingens ne a lélekszám, hanem az

egyházmegyék egyházközségeinek teherbíró képessége arányában történjék.

Közgyűlésünk a gömör—tornai egyházmegyének a sárospataki állami tanítóképző intézet átvételét ajánló határozatáról - csatolva azt a többi egyházmegye e tárgyban hozott határozatahoz — örömmel értesül s egyházkerületünknek az átvételre vonatkozólag, a tavaszi közgyűlésében hozott döntésére való tekintettel, újabb határozat szükségét nem látja.

15. A gömör-tornai egyházmegye jelenti, hogy belmissziói bizottságát a következőképen alakította meg: Juhász László esperes és báró Ragályi Balassa Ferenc e. m. gondnok elnöklete alatt Ablonczy László, Berey Ferenc, Fodor György, Hubay Kálmán és dr. Páhy József előadó egyházi részről, Farkas Géza, Lukács Endre és dr. Seress István világi részről.

Tudomásul szolgál.

16. Az alsózempléni egyházmegye az új énekes könyvnek a szegényebb néposztály által való megszerezhetőse szempontjából olcsóbbbátétele iránt intéz felterjesztést egyházkerületünkhöz.

Közgyűlésünk az új énekeskönyv olcsóbbbátételéről annak nagyobb mérvű és tömegű elterjedését s ezáltal az egyházi hitélet erősödését várja, ezért az alsózempléni egyházmegye gondolatát magáévá teszi s ez irányban megkereséssel fordul az egyetemes konventhez.

17. Az alsózempléni egyházmegye egyházkerületünk útján felterjesztést kér intézni az egyetemes konvent nyugdíjügyi bizottságához az iránt, hogy a lelkészek és egyházak által fizetendő nyugdíjintézetű járulékok olyan mértékben valorizáltassanak, hogy nyugdíjas lelkészeink megélhetése az ezek alapján megállapított nyugdíjösszegek kiutalásával biztosítható legyen.

Közgyűlésünk — bár tudatában van annak, hogy egyetemes konventünk a pénzünk leromlása folytán alapjaiban megingott lelkészi nyugdíjintézet reorganizálását kellő körültekintéssel végzi s annak a békebeli nivóra való emelését fokozatosan munkálja — az alsözempléni egyházmegye javaslatát pártolólólag terjeszti fel az egyetemes konventre.

18. A gömör-tornai egyházmegye abból indulva ki, hogy a sárospataki állami tanítóképző intézet átvétele, a kulturadó, a tanítói és lelkészi nyugdíjárulékok szegényebb egyházközségeinkre megbirhatatlan teherként nehezedvén, azoknak fedezésére segélyforrások teremtésével közegyházi érdeket képez, javasolja, hogy egyházkerületünk 1927. január 1-től léptesse életbe a belkörü tűzbiztosítást s az egyházi épületeket egy becslő bizottság útján mindenütt a valódi értékükig biztosítsa.

Közgyűlésünk maga is úgy látja, hogy a belkörü tűzbiztosítás az önsegélyezésnek egyik hathatós eszközeként jöhetne számításba, hogy azonban a nagy horderejű kérdés teljesen megvilágítva kerüljön egyházkerületünk plénuma elé, leteszi azt hozzászólásra a többi egyházmegyére, pénzügyi választmányát pedig felhívja, hogy azt pénzügyi vonatkozásaiban számszerű adatokkal világítsa meg s véleményes jelentését legközelebbi gyűlésünkre terjessze be, ugyanakkorra várván be az egyházmegyék jelentését is.

19. Az Egyetemes Konvent felhívására egyházkerületünk felszólította egyházmegyéinket arra, hogy az állami és községi elemi iskolai tanítóknak a gyülekezetben énekvezérekül leendő esetleges alkalmaztatása tárgyában terjesszenek elő javaslatot.

Az abauji egyházmegye 1925 szeptember 16 án tartott közgyűléséből 8. sz. határozatával azt javasolja, hogy állami és községi elemi iskolai tanítók kántori minőségben csak abban az esetben legyenek alkalmazhatók, ha

egyházi kántori képesítésük van, továbbá ha az Egyetemes Konvent közbenjárására a kultuskormány biztosítja, hogy az ilyen kántorok ellen az egyház részéről kántori minőségükben indított fegyelmi eljárást, illetőleg annak eredményeit figyelembe veszi s az illetőt, amennyiben mint kántor, kifogás alá esik, tanítói állásáról áthelyezi.

A felsőborsodi egyházmegye 1925 szeptember 21-én tartott közgyűléséből 8. c) p. felterjeszti, hogy a nevezett tanítóknak énekvezérékül leendő alkalmaztatása csak olyan helyeken engedhető meg, ahol az egyház önálló énekvezéri állást nem bír szervezni. Az ilyen tanítók azonban csakis akkor alkalmazhatók, ha azok hitbuzgó ref. vallásúak és az illetékes egyházi vizsgáló bizottság előtt megszerzett vallástanításra és énekvezérségre képesítő oklevelük van.

A gömör-tornai egyházmegye 1925 szeptember 17-én tartott közgyűléséből 26. sz. a. javasolja, hogy egyházkerületünk oly értelmű felterjesztést tegyen az Egyetemes Konvent útján a Főtiszteletű Zsinathoz, hogy az E. T. VI. t.-c. 44. §-ában lefektetett elv szerves továbbfejlesztésével mondassék ki, hogy az állami és községi elemi iskolai tanítókra, mint gyülekezeti énekvezérekre is érvényesek az önálló énekvezérekre vonatkozó E. T. I. t.-c. 131—135. §§-ai és az ezek alapján kiadott szabályrendeletek. Egyben kéressék fel a főtiszt. Egyetemes Konvent, hogy a ref. felekezeti iskoláknak átadása alkalmával az állammal vagy községgel kötött szerződések megtartása felett szigorúan örökadjék.

Az alsózempléni egyházmegye 1925 szeptember 15-én tartott közgyűléséből 10. b) pont alatt javasolja, hogy minden állami vagy községi tanítót énekvezérül alkalmazni jogosult egyházközség készítsen egy 5 egyenlő példányban kiállítandó ref. énekvezéri tiszteletdíjlevelet, melyben az egyházak anyagi erejének megfelelő, méltányos tiszteletdíjat lehetőleg természetbeni javadalom képezze, mivel szemben irassék körül pontosan és határozottan a hivatalos tanterv szem előtt tartásával az énekvezéri teendő is. Az e. m.-i és e. ker.-i jóváhagyás után a tiszteletdíjlevél 5 példányából a 2 egyházhatóság iratárán kívül egy példány a vallás- és közoktatásügyi mi-



nisztériumban, 1 példány a kir. tanfelügyelői hivatalban, 1 példány pedig illető egyházközség lelkészi hivatalában helyezendő el Pályázati hirdetések, kinevezések, vagy áthelyezések alkalmával jeleztessék a tanítói állással egybekötött énekvezéri tisztség, kötelesség és javadalom is és tétessék kötelezővé az énekvezéri oklevél bemutatása, illetve bizonyos meghatározott időn belüli megszerzése. Az énekvezéri teendők elhanyagolása fegyelmi vétséget képezzen, mely esetekben a vármegyei közig.-i bizottság és a kultuszminisztérium illetékessége hagyassék meg.

Egyházkerületi közgyűlésünk tekintetbe véve az egyházmegyék felterjesztett javaslatait és természetesen tartva, hogy az állami és községi elemi iskolai tanítók közül ref. énekvezéreknél csak hitbuzgó ref. és megfelelő oklevéllel bíró egyének alkalmazhatók, a maga javaslatául a gömör-tornai egyházmegye javaslatát terjeszti fel az Egyetemes Konvent elé, mint amely a szóban forgó állás megszervezését és annak egyházi törvénykönyvünk, illetőleg egyházalkotmányunk keretei közé való beillesztését kívánja, de toldassék meg ez a javaslat az alsózempléni egyházmegye előterjesztéséből azzal a ponttal, amely a tiszteletdíjlevél kiállítását indítványozza.

**20.** A felsőborsodi egyházmegye jelenti, hogy a belhivatalnokok díjlevélszerű készpénzjárandóságait a folyó év elejétől kezdve aranykorona alapra változtatta.

Közgyűlésünk a belhivatalnokok díjlevélszerű készpénzjárandóságai tárgyában 1924. év őszén elvi jelentőségű határozatot hozott. Utasítja azért a felterjesztő egyházmegyét az abban lefektetett elvek szerinti eljárásra.

**21.** A gömör—tornai egyházmegye 1925 szept. 17-én tartott közgyűléséből 25. p. alatt beterjeszti véleményét az egyházmegyei, egyházkerületi és egyetemes egyházi presbiteri konferenciák tartására nézve, amelyre vonat-



kozólag, amint az ismert, Egyetemes Konventünk hívta fel nyilatkozattételre egyházkerületünket s a gömör—tornai vélemény szerint ezek a konferenciák hasznosak volnának, de megtartásuk anyagi nehézségekbe ütközik

Egyházkerületi közgyűlésünk e tárgyban tavaszi közgyűlésében határozván, (24. sz.) a gömör—tornai egyházmegye felterjesztése ez ügy irataihoz csatoltatik.

**22.** A komjáti-i egyházközség már másodizben jeltenti be felebbezését a kulturadó kivetése tárgyában a gömör—tornai egyházmegye elutasító határozata ellen. Hivatkozik arra, hogy mindössze 659 négyszögöl szántóföldje van s a 203 lelket számláló szegény kis gyülekezet olyan óriási terhek alatt roskadozik, hogy azokat megbirnia lehetetlen. Nemcsak az állami adókat s az egyházmegyei közigazgatási s tűzkárbiztosítási díjakat, valamint a nagyösszegű tanítói s lelkészi nyugdíjárulékokat, hanem még az urvacsorai bor árát is kénytelen kivetés útján fedezni. Iskolája, tanítói laka rozzant, ami miatt a politikai hatóságok részéről állandó zaklatásnak van kitéve.

Közgyűlésünk — nem akarván precedenst teremteni — ezuttal sem mentheti fel a komjáti-i egyházközséget a kulturadó fizetése alól, felhívja azonban a gömör—tornai egyházmegyét, hogy a kivetett kulturadó kontingenst a progressivitás elve alapján, más egyházmegyék eljárásához hasonlóan, akként ossza be, hogy a komjáti-i egyházközségnek a kulturadóból származó jelenlegi terhe más módosabb egyházközségek nagyobb arányu megterhelése folytán lehetőleg mérsékeltesék.

**23.** A tornanádaskai fiókegyházközség az elavult harangláb kijavíthatási költségeire 1—2 hold földnek örök áron való eladhatására kért engedélyt a gömör—tornai egyházmegyétől. Nevezett egyházmegye az eladást nem engedélyezte, hanem utasította Tornanádaskát, hogy a

kijavítás költségét önmegadóztatás, vagy közadakozás útján hozza össze.

Közgyűlésünk a gömör—tornai egyházmegye ide vonatkozó elutasító határozatát jóváhagyva, az egyházi ingatlannak a jelzett célra való eladásához nem járul hozzá.

**24** Középiskolai Tanügyi Bizottságunk javaslatára elrendeli egyházkerületi közgyűlésünk

I. a) az Egyetemes Konvent 103/1925. sz. határozata alapján, hogy az iskolafentartók a szertárak és könyvtárak fejlesztéséről gondoskodjanak;

b) hogy a tanártestületek a tárgyfelosztás és órarend megállapításánál a rendtartás utasításaihoz alkalmazkodjanak;

c) hogy az igazgatók évenként arról is tessenek jelentést, hogy a tanárok eleget tesznek-e egyházi törvényeink azon követelményének, hogy feleségül csak protestáns nőt vehetnek és hogy mind maguk, mind családjuk az istentiszteletek látogatásával adnak-e jó példát a vallási élet terén?

II. Az Egyetemes Konvent 109/1925. sz. határozata alapján, hogy az iskolafentartók és tanártestületek a cserkészcsapatok működését minden rendelkezésre álló módon támogassák.

III. Az Egyetemes Konvent 113/1925. sz. határozata alapján, hogy a Református Tanárok Nevelőháza alapjára a tanuló ifjúságtól szedendő díj évről-évre olyan összegben állapittatik meg, amennyit az állam a saját intézetei növendékeire nézve a Tanárok Nevelőházára kiró. (Az 1925—26. évre a 40.000/1925. V. sz. rendelet alapján tanulónként 20 000 korona.)

IV. Az Egyetemes Konvent 115/1925. sz. határozata alapján ismétellen felhívja az iskolafentartók figyelmét, a 62/1922 sz. határozatra,

amellyel a fenntartó testületeknek kötelességükké teszi, hogy az állami és felekezeti tanárok javadalma közötti különbséget, anyagi erejükhöz mérten utalják ki az általuk fenntartott intézetek tanárainak, egyszersmind felhívja a fenntartó testületeket, hogy a nyugalmazott tanároknak is adják meg mindazokat a segélyeket, amelyeket az állam megad a maga nyugdíjasainak.

V. Az Egyet. Konvent 117/1925 sz. határozatában megállapított vizsgálati és bizonyítvány-másolati díjakat kötelezőleg elrendeli.

VI. Az Egyet. Konvent 118/1925. sz. határozata alapján felhívja a középiskolák figyelmét arra, hogy az ifjúsági könyvtárak anyagának beszerzésére és felügyeletére vonatkozó 1832/1924. III. b. sz. vallás és közoktatásügyi min. rendelet végre nem hajtható, mert egyházunk autonómiáját sérti.

VII. Az Egyet. Konvent 120/1925. sz. határozata alapján utasítja a tanártestületeket, hogy a tanulók idegen nyelvi előmenetelének elbírálásánál szigorú mértéket alkalmazzanak s így tegyék lehetetlenné azt, hogy csekély tudású ifjak jussanak fel az egyetemre; figyelmeztessék továbbá a tanártestületek a tanuló ifjúságot arra, hogy legalább egy modern idegen nyelvnek szóban és írásban való elsajátítása minden művelt magyar ifjura és leányra nézve nemzeti követelmény, de egyúttal saját egyéni boldogulása szempontjából is elengedhetetlen, ezért buzdítsák a tanulókat, hogy az idegen nyelvek tanulásában vas szorgalmat fejtsenek ki és az iskolán kívül is sokat foglalkozzanak e tárgyakkal (sok olvasás, szó- és frázis-tanulás, írásbeli gyakorlatok) és minden kínálkozó alkalmat használjanak fel az idegen nyelven való társalgásra; a szülei értekezleteken értessék meg a szüléssel az idegen nyelvek sikeres megtanulásának fontosságát és igyekezzenek őket megnyerni, hogy gyermekeik megfelelő házi munkásságának ellenőrzésében az

iskolának segítségére legyenek; végül a módszeres értekezleteken tárgyalják meg az idegen nyelvtanítás sikerét biztosító módokat és eljárásokat s a megállapított elveket egyöntetűen alkalmazzák.

VIII. Az Egyet. Konvent 121/1925 sz. határozata alapján a Rendtartás 94. §-a, tekintettel a testnevelés rendkívüli fontosságára, a testnevelési tanár személyének és működésének megbecsülése és emelése szempontjából a következőleg módosított: „A tanári testület minden gyűlésének elnöke az igazgató, tagjai: az intézet rendes, helyettes és óraadó tanárai, a rendkívüli és melléktárgyak tanítói. A rendes tanároknak, ideértve a rendes testnevelési tanárt is, minden tárgyban tanácskozási és szavazati joguk van, a helyettes és óraadó tanároknak, valamint a melléktárgyak tanítóinak csak a szaktárgyaikat illető kérdésekben, az iskolai orvosnak ezenkívül az egészségügyi kérdésekben van szavazati joguk, más ügyekben csak tanácskozási jogot gyakorolnak.“

IX. Az Egyet. Konvent 123/1925. sz. határozata alapján a középiskolák ifjúsági könyvtárait, valamint azokat az egyházakat, amelyeknek nagyobb számban vannak közép- és polgári iskolába járó növendékei „Az Erő“ című ifjúsági lap megrendelésére és példányainak az egyházi, illetőleg ifjúsági könyvtárakban való megőrzésére kötelezi.

X. Az Egyet. Konvent 124/1925. sz. határozatával „Az Erő“ című ifjúsági lap és a vele rokon célok érdekében a középiskolás növendékeink között tervbe vett gyűjtési akciót engedélyezvén, felhívja a tanártestületeket hogy a gyűjtés eredménye érdekében minden lehető tegyenek meg és e fontos célok támogatását egyházi és egyháztársadalmi életünk minden tényezőjének figyelmébe és áldozatos buzgóságába ajánlja .

XI. Az Egyet. Konvent 125/1925. sz. határo-



zata alapján elrendeli, hogy a polgári iskola IV. osztályából a gimnázium V. osztályába lépő tanulók az algebrából is felvételi vizsgálatra köteleztessenek s csak abban az esetben legyenek felvehetők, ha e tárgyból is megfelelő alapismeretekkel rendelkeznek.

XII. Az Egyet. Konvent 161/1925. sz. határozata alapján középiskoláink figyelmébe ajánlja a vallás és közokt. minisztérium folyó évi ápr. 30. án 34 631/1925. V. sz. rendeletét, melyben a miniszter megengedi, hogy a vezetése és rendelkezése alatt álló középiskolák évi értesítőiben a tanulók teljes és táblázatos érdemsorozata pedagógiai és közigazgatási jelentőségénél fogva ismét olyan módon közöltessék, mint az 1920. év előtt történt, ha erre a tanulók újabb megterhelése nélkül a szükséges fedezet rendelkezésére áll Közgyűlésünk középiskoláinkat hasonló eljárásra felhívja.

XIII. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszternek 30.276/1925. III. a. sz. rendeletével előírt kötelező film-előadásokat, mivel az előadások nagyobb városokban délelőtre, tehát a tanítási órák idejére vannak téve s azokból nyolc alkalommal legalább 2–2 órát elvesznek s az eddig bemutatott előadásoknak nem mindig volt meg a pedagógiai jelentőségük s az előadások rendezéséből mindenesetre hiányzott a tervszerűség, egyházkerületi közgyűlésünk miskolci két intézetére nem rendeli el kötelezőleg, hanem az intézetek tanártestületeire bizza, hogy amennyiben egy-egy előadás megtekintését pedagógiai szempontból alkalmasnak látják, arra intézetük tanuló ifjuságát elvihetik.

XIV. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek 25 754/1924—XIII. sz. rendelete alapján a középfoku iskolák sportkörének megalakítását egyházkerületi közgyűlésünk folyó évi 15. f. sz. határozatával a két fiú-középiskolára nézve már elrendelte, leánygimnáziumunkban

azonban ilyen sportkörnek a megalakítását nem tartja szükségesnek, sőt keresztülvihetőnek sem. mivel a sportnak csak kevés olyan faja van, amelynek gyakorlása a lányoknál kívánatos s ezek éppen az iskolai idő alatt alig gyakorolhatók (pl. úszás) a játékok (pl. tennisz) gyakorlása pedig külön nagyszabású játékterek felállítását és igen költséges felszerelést kívánna meg s ennek gyakorlására az intézet a lehetőség szerint az alkalmat megadja; másfelől pedig a leánygimnáziumi tanulók elfoglaltsága, mivel legtöb-  
ben külön idegen nyelvi órát vesznek, zenét tanulnak, olyan nagy, hogy a sportköri órákat nem igen látogathatnák, vagy ez csak iskolai kötelességeik elhanyagolásával történhetnék meg.

24. a) Olvastatik az egyh. ker. középisk. előadónak a sárospataki ref. főgimnáziumban f. é. márc. 25—30. napjain végzett látogatásáról a Középisk. Tanügyi Bizottság útján felterjesztett jelentése, mely szerint az intézet tanulmányi színvonala nemcsak hogy nem sülyedt, hanem egy és más pontban határozott emelkedést mutat, s az elért eredmény általában megnyugtató, egyes tárgyaknál pedig egészen dicséretes színvonala.

Közgyűlésünk a jelentést örömmel veszi tudomásul és a tanári karnak buzgó működéséért elismerését fejezi ki.

24. b) Olvastatik az egyh. ker. középisk. előadónak a miskolci ref. reálgimnáziumban f. é. május 22—25. napjain végzett látogatásáról a Középisk. Tanügyi Bizottság útján felterjesztett jelentése, mely szerint a tanári kar lelkes, buzgó, odaadó munkásságot fejtett ki ez évben is és ennek megfelelőleg az iskola tanulmányi színvonala egészen megnyugtató.

Közgyűlésünk a jelentést örömmel veszi tudomásul és a tanári karnak buzgó működéséért elismerését fejezi ki.

**24. c)** Olvastatik dr. Batta Istvánnak, a miskolci ref. leánygimnázium meglátogatására Főtiszt. Püspök Ur által kiküldött egyházkerületi megbizottnak, az intézetben f. évi május 4—6 napjain végzett látogatásáról a Középisk. Tanügyi Bizottság utján felterjesztett jelentése, mely szerint a tanári kar az iskolai élet minden vonatkozásában nemcsak teljesen megnyugtató, hanem sokban kiváló, sőt mintaszerű nevelő és tanító munkát produkált.

Közgyűlésünk a jelentést örömmel veszi tudomásul és a tanári karnak lelkiismeretes, buzgó működéseért elismerését fejezi ki.

**24. d)** Egyházkerületünk miskolci leánygimnáziumának igazgatótanácsa folyó évi aug 27 én tartott ülésének 7. sz. határozatával felterjeszti az intézet 1925—26. évi költségvetését, mely szerint ugy a bevételekre, mint a kiadásokra 610,100 000 K irányoztatott elő.

Közgyűlésünk Középisk. Tanügyi Bizottságunk javaslatára a felterjesztett költségvetést jóváhagyja.

**24. e)** Ugyanaz az igazgatótanács jelenti, hogy az intézet beirott rendes tanulóinak a száma az 1925—26. évben 25-tel több, mint az előző évben, összesen 485; és pedig osztályonként: I. a. 50, I. b. 49, II. a. 50, II. b. 50, III. a. 43, III. b. 43, IV. a. 46, IV. b. 47, V. 36, VI. 37, VII. 19, VIII. 15. A tanulók felekezeti megoszlása a következő: ref. 238 (49 1%), ág. h. ev. 43 (8 9%), r. kath. 101 (20 9%), izraelita 95 (19 5%), gör. kath. 7, unit. 1.

Közgyűlésünk a jelentést megnyugvással veszi tudomásul.

**24. f)** Középiskolai Tanügyi Bizottságunk javaslatára

Közgyűlésünk a középiskolai felügyeleti díj címén fizetendő járulékot tanulónként 10.000 K-ban állapítja meg, melyet a beírási díjból

mindenik középiskola pénztára köteles folyó év dec. 31-ig az egyházkerületi pénztárba beszolgáltatni, az utólag beiratkozó tanulók után esedékes járulékokat pedig 1926. június hó 30 ig. E díjából az egyházker. középiskolai előadó tiszteletdíját 600 aranykoronában (9,000.000 K), a miskolci ref. leánygimnáziumba kiküldendő egyházker. megbízott tiszteletdíját pedig 200 aranykoronában (3,000 000 K) állapít meg Közgyűlésünk

**24. g) Középiskolai Tanügyi Bizottságunk javaslatára**

Közgyűlésünk elhatározza, hogy az egyházkerületi felügyeleti díjából a tiszteletdíjak után fennmaradó összeget három középiskolánk közt egyenlően felosztva, kiszolgáltatja az intézeteknek azzal a rendeltetéssel, hogy azt mindenik iskola pedagógiai és didaktikai munkák beszerzésére köteles fordítani.

**24. h) Középiskolai Tanügyi Bizottságunk javaslatára**

Közgyűlésünk 5,000.000 K-t utal ki jövő év tavaszán Miskolcon tartandó Országos Református Tanáregyesületi közgyűlés költségeinek fedezésére.

**25. a) Olvastatott az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottság 1. sz. felterjesztése.**

Egyházkerületi közgyűlés a felterjesztés alapján utasítja az abauji iskolai körlátogatókat, hogy jövőre a népoktatás fentartására fordított összeget a statisztikai kimutatás megfelelő rovataiba jegyezzék be.

**25. b) Tárgyaltatott ugyanazon bizottság 2 sz. felterjesztése**

A felterjesztés alapján közgyűlés utasítja



azokat az alsóborsodi egyházakat, amelyeknek iskolái nem hat osztályuak, hogy azokat fokozatosan hat osztályúvá fejlesszék.

**25. c)** Olvastatott ugyanazon bizottság 3. sz. felterjesztése.

A felterjesztés alapján egyházkerületi közgyűlés utasítja a gömör—tornai tanügyi bizottság elnökét, hogy elnöki jelentését esetről-esetre tegye át az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottsági előadóhoz; egyszersmint felhívja a gömör—tornai esperest is a népiskolákat érintő egyházmegyei határozatoknak az előadóhoz megküldésére

**25. d)** Ugyanazon bizottság felterjeszti 4. sz. javaslatát.

E. ker. közgyűlés a javaslatot magáévá téve, utasítja az e. m. tanügyi bizottságok elnökeit, hogy a statisztikai iveket az iskolalátogatások előtt legalább két héttel körözzék meg, hogy az adatok pontosan előkészíthetők legyenek. Ahonnan mégis hibás, vagy hiányos adatok érkeznének be, oda a tanügyi bizottság elnöke az adatok helyesbitése végett a hibás vagy hiányos adatokat szolgáltató terhére kiszállhat.

**25. e)** Ugyanazon bizottság 5. sz. felterjesztésére

Közgyűlés utasítja az e. m. körlátogatókat, hogy a pénzüsszegeket, természetbeni járulékokat és államsegélyeket aranykoronákban jegyezzék be a statisztikai kimutatás megfelelő rovataiba.

**25. f)** E. ker. népiskolai tanügyi bizottság pártolólag terjeszti fel az alsőzemléni e. m. azon javaslatát, hogy Kántor Ferenc ricsei, Tóth Károly prűgyi, Kovács János csobaji és Sipos József tiszaladányi tanítók kormányzói elismerésre terjesztessenek fel.

E ker. közgyűlés a felterjesztés megtételére nem tartja magát hivatottnak, amiért is az alsözempléni egyházmegyét, egyben a többi egyházmegyéket is utasítja, hogy ezirányu felterjesztéseiket a vármegye főispánja, vagy kir. tanfelügyelője utján tegyék meg.

**25. g)** Ugyanazon bizottság felterjeszti az új állami népiskolai tantervre vonatkozó észrevételeit.

Közgyűlés a felterjesztés alapján Egyetemes Konventünk utján megkeresi és arra kéri a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter urat, hogy az új állami népiskolai tantervben a hittantánításra az ott felvett heti egy óra helyett legalább két órát engedélyezni méltóztassék.

**25. h)** Tárgyaltatott ugyanazon bizottság 8. sz. felterjesztése.

Közgyűlés a felterjesztés alapján megkeresi — Egyetemes Konvent utján — a m. kir. vallás- és közokt. miniszter urat, hogy iskolafentartó egyházaink nehéz anyagi viszonyait még egyszer mérlegelés tárgyává téve, az egyházakra rótt tanítói nyugdíjintézeti járulékot legfeljebb évi 40 aranykoronában, a tanítók járulékát pedig ehhez mérten kisebb összegben megállapítani, a m. kir. belügyminiszter urat pedig arra kéri méltóztassék, hogy utasítsa a polgári községeket, amelyekben református népiskolánkon kívül más jellegű népiskola nincs, hogy a tanítói nyugdíjintézeti járulék fizetését vállalják magukra, amint azt régebben is tették.

**25. i)** Ugyanazon bizottság 9. sz. felterjesztésében a népiskolák mai három fokozatu minősítésének legalább négy fokozatura megváltoztatását kéri.

Egyházkerületi közgyűlés a felterjesztés alapján a népiskolák minősítésének a következő

négy fokozatot állapítja meg: kiváló, jó, kielégítő, elégtelen.

25. k) Ugyanazon bizottság 10. sz. felterjesztésére

közgyűlés megkeresi a m. kir. vallás- és közokt. miniszter urat, miszerint a népiskola felsőbb osztályába való lépést szabályozó rendeletét méltóztassék olyan irányban módosítani, hogy ahol a róm. kath. hitoktatók a más felekezetű népiskolába járó róm. kath. vallású tanulóknak nyilvánvalóan azért nem adnak hittanból tanjegyet, mert más felekezetű iskolába járnak, ott a felsőbb osztályba lépés hittani tanjegy nélkül is lehetséges legyen.

25. l) Ugyanazon bizottság 11. sz. felterjesztésére

közgyűlés ajánlja az iskolafenntartó egyházaknak, hogy Jókai Mór — a gyermeki lélek és értelem fejlesztésére jótékony hatással levő — művei a népiskolai könyvtárak számára lehetőleg szereztessenek meg.

25. m) Ugyanazon bizottság 12. sz. felterjesztésére

közgyűlés felir az Egyetemes Konventhez, miszerint méltóztassék mindent megtenni az arra illetékes tényezőknél, hogy orvosoltassék a felekezeti tanítókat a tanítói és kántori javadalom szét nem választása miatt ért sérelem és az arcképes vasuti igazolvány megszerzésénél fennálló azon bántó igazságtalanság, mely szerint az állami tanítók az arcképes igazolványért 60 ar. fillért, a felekezeti tanítók pedig közel 14 ar. koronát fizetnek, továbbá hogy az állami tanítók családtagjai kapják az utazási kedvezményt, a felekezeti tanítók családtagjai pedig nem

25. n) Tárgyaltatott ugyanazon bizottság 13. sz. felterjesztése az Egyetemes Konvent által népiskolai szak-

felügyelőségek felállítása tárgyában kiadott, az Országos Református Tanító Egyesület észrevételeivel is ellátott „Egységes szervezet“ tervezete.

Közgyűlés a tervezetet a következő módosításokkal ajánlja elfogadásra:

A 2. §. II. bekezdésébe beveendő ez a szó: „élethossziglan“.

A 2. §. III. bek. ezután a szó után: „tanító“, pótlendő: „lelkész, vagy tanítóképezdei tanár“ Ugyanigy módosul a 30. és 48 § is.

Az 5. §. é) pontja így módosul: „szakfelügyelő a VII. fizetési osztálynak megfelelő fizetést, iroda és posta átalányt, kiszállításainál ugyanennek a fizetési osztálynak megfelelő napi-díjat és utiköltséget kap az egyházmegye pénztárából.“ Ugyanigy módosulnak a 34. és 49. §§. az egyházkerület, illetve konventi pénztár terhére történvén a kiutalás.

A 16. §-hoz é) pont alatt új kikezdés jön a következő szöveggel: „A tanítótestület által készített tanmenetet és órarendet aug. 15-ig felülvizsgálja és láttamozza.“

A 42 §-ban „a konventhez“ helyett ez irandó: „a konventi szakfelügyelőhöz“.

Az 56. §. kihagyandó.

A 70. §. így szövegezendő: „A szakfelügyelői látogatások alkalmával a kérdés joga a tanítót illeti. A szakfelügyelő is tehet fel kérdéseket, de a tanítónak a gyermek segítésére mindig joga van.“

**26.** Tárgyaltatott az alsózempléni egyházmegye 1925. szept. hó 15-én megtartott gyűlésének felterjesztése, amelyben Nagy László és társai ujcsanálói lakosok által létesíteni kívánt belmissziói alap alapító levelét elfogadó és felterjesztő egyházközségi határozatot jóváhagyta s e végből az egyházkerülethez is felterjeszti. Az alapítás célja egy oly alap létesítése, amely évenként



legalább 1 q rozs kamatot hoz, amely a konfirmált gyermekeknek bibliával való megajándékozását teszi lehetővé.

Egyházkerületi közgyűlés a nemes célt szolgálni kívánó, követendő hitbuzgóságot tanúsító alapításért elismerését és az alapítóknak köszönet t fejezi ki s az alapítólevelet jóváhagyja, az alap képzését, kezelését az egyházmegye esperese felügyelete körébe utalja.

27. A szerencsi ref. egyház a szerencsi 1027. sz. tjkvben 1000. hrsz. a. felvett pincét és borházat Molnár István és neje szerencsi lakosoktól 15 millió kor. árban 1925 március hó 12 én megvette, — a vételt az egyház kezelésében levő 2 hold szőlő gazdaságossá tétele tette indokolttá, — az a hivekre egyébként semmi megterhelést nem jelent, mert a vételár az egyház mult évi pénztári maradványából teljesen fedezetet nyer. Az alsózempléni egyházmegye a vételt jóváhagyta.

Egyházkerületi közgyűlésünk az adásvételi szerződést jóváhagyja s záradékolva a kérvényező egyházközséghez visszaküldeni rendeli. A jóváhagyás abban a természeteszerű feltevésben történt, hogy a vevő egyház az ingatlant teljesen tehermentesen kapja.

28. A tállyai ref. egyházközség harangbeszerzés céljaira, a már foganatosított gyűjtés útján rendelkezésre álló összeg kiegészítése végett, a saját kezelése alatt álló Váradi Szabó Miklós-féle szintén harangalapból nyolc millió kor. kölcsönvételét határozta el s ehhez kérte a felettes egyházi hatóságok jóváhagyását. Az alsózempléni egyházmegye a kérést azzal hagyta jóvá, hogy az egyház a kölcsönösszeget az alapnak kamataival együtt két év alatt megtéríteni tartozik.

Egyházkerületi közgyűlésünk a kölcsönfelvételre vonatkozó egyházközségi határozatot az egyházmegye határozatában foglalt megszorító

feltétellel jóváhagyja azzal, hogy a kölcsönvevő egyházközség tartozik a kölcsön visszatérítését az egyházmegye esperesének bejelenteni, aki a megszabott visszatérítés megtörténtét saját felügyeleti hatósága kebelében is tartsa nyilván.

**29.** Megyasszó politikai község az ottani ref. egyházközséggel ajándékozási szerződést kötött, amelyben a község az egyháznak ajándékozza az eddig is a ref. tanítók által példánykertnek használt két darab, a megyasszói 21. sz. telekjkvben 105. és 106. hrsz. a. felvett 928 és 632 négyszögöl kertet azzal a feltétellel, hogy azok mindenkor a ref. tanítók javadalmát képezzék. Az ajándékozást a község felettes hatósága, ugy az egyházmegye jóváhagyta.

Egyházkerületi közgyűlésünk az ajándékozási szerződést — az ajándékozó politikai község előzékenységéért köszönete kifejezésével — jóváhagyja azzal, hogy a szerződést alaki jogérvénye szempontjából az egyházközség lelkésze is pótlóan lássa el jóváhagyó aláírásával. A záradékolt szerződést a kérvényező egyházközségnek visszaküldeni rendeli.

**30.** A felsődobszai ref. egyház lelkészi javadalmát képező földtulajdonából a szabályszerűen lefolytatott földrendezés házhelyek céljaira 4000 négyszögöl területet vett igénybe; az igénybevett föld már három év óta a megváltásra jogosultak illetve az ekként házhelyhez juttatott egyének birtokába ment minden térítés vagy bérkárpótlás nélkül, az egyház kárpótlása csereingatlan juttatás formájában lett annak idején az érdekeltek által megfelelően elhatározva. E címen az egyháznak azonban csak ez évben lett 5000 négyszögöl terület a Szilágyi Gusztáv ottani birtokos birtokának az ó és új Hernád közötti részéből, a mely jó minőségűnek mutatkozik, a hozzájárulás megfelelő ut kihasításával, ugyszinte az egyháznak költséget és megterhelést nem jelentő partvédelem a politikai község ez irányu szavatosságával biztosítva lévén, e juttatást az egyháztanács és közgyűlést megfelelőnek

találta, elfogadta, az abauji egyházmegye azt jóváhagyta azzal a feltétellel, hogy az egyház részére cserébe adott terület és a hozzájárást biztosító ut tulajdona telekkönyvileg bekebeleztessek, az eljárási költségek és a partvédelemmel kapcsolatos költségek az egyházat ne terheljék.

Egyházkerületi közgyűlésünk a nevezett egyházközség lelkészi javadalmából igénybevett földért cserekárpótlásként juttatott fenti földterület ekként elfogadására irányuló egyházközségi határozatokat, a kiemelt indokok helytállóságának feltételezésében, maga részéről is jóváhagyja

**31.** A pálházai egyházközség és gr. Károlyi László hitbizományi birtokos között a kisajátítási engedéllyel bíró Sátoraljauhely—hollóházai iparvasut céljaira az egyház tulajdonát képező földekből 247 négyszögöl területre nézve egyezségi kisajátítási szerződés jött létre, amely szerint az egyház az igénybevett területért hasonló 494 négyszögöl területet kap, mindennemű költséget a kisajátító fél fedez. Az egyházközség által felterjesztett szerződést az abauji egyházmegye jóváhagyta

Egyházkerületi közgyűlésünk a kisajátítás kényszere folytán amugy elkerülhetetlen, kellően kárpótolt elidegenítést tartalmazó szerződést jóváhagyja, záradékolja s a felterjesztő egyházmegye útján az egyházközséghez visszaküldi.

**32.** Az alsózempléni egyházmegye az alsódobszai lelkészi, a felsőborsodi egyházmegye az alacskai II. od. tanítói, az alsózempléni egyházmegye a megyasszói egyház tanítónői és ugyanezen egyházmegye a tiszakarádi I., II., III. és IV. tanítói állás uj, illetve ujitott díjleveleit — és pedig az alsózempléni egyházmegye az elősorolt díjlevelekre nézve az egyházkerületi közgyűlés által már elrendelt pótlások kapcsán — saját jóváhagyó határozataikkal felterjesztik jóváhagyás, illetve megerősítés végett.

Egyházkerületi közgyűlésünk a felterjesztett, inémt elősorolt, kellően felszerelt, illetve pótolta,

az alsóbb egyházi hatóságok által elfogadott és jóváhagyott díjleveleket maga részéről is jóváhagyja és megerősíti, mindamellett az alacskai tanítói díjlevelet annak világosabb kitüntetése mellett, hogy a tanítói állás fenntartására a díjlevél szerint az egyházközség és alacskai köszénbánya által viselni kötelezett 20<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-ból a felajánlás szerint 10<sup>o</sup>/<sub>o</sub> az egyházközséget és 10<sup>o</sup>/<sub>o</sub> a köszénbányát terheli s hogy az alacskai köszénbánya kötelező levele lehetően akként tétessék az ajánlatot dicséretes buzgalomból megtett köszénbánya által teljesen szabatosná, hogy a 10<sup>o</sup>/<sub>o</sub> ajánlás a „mindenkori“ tanítói fizetésre évi hozzájárulásként történik s a jóváhagyott díjleveleket, az irattára részére visszatartott 1—1 példány kivételével, szabályszerű eljárás végett a felterjesztő egyházmegyéhez visszaküldi.

**33.** Az egyes egyházmegyéből a következő lelkészi és tanítói választások jelentettek be:

Alsózemplénben: Pósta Sándor báji tanítóvá.

Felsőborsodban: Gyülvész István ládbessenyői lelkésszé és Szabó András laki tanítóvá választatott.

Közgyűlésünk mindeme választásokat tudomásul veszi s a megválasztottakra Istennek gazdag kegyelmét kéri.

**34.** A tárgysorozatba felvett ügyek pontonként letárgyaltván, a közgyűlés a jegyzőkönyv hitelesítése, valamint lelkészi főjegyző tolmácsolásában s a jelenvoltak meg-megujuló tetszésnyilatkozatában kifejezésre jutó s az elnökség felé irányuló meleg és bensőséges ünneplés után

az elnökség által bezáratott.

Kmf.

*Dókus Ernő*  
egyházkerületi főgondnok,  
világi elnök.

*Dr. Révész Kálmán*  
püspök,  
lelkészi elnök.

*Janka Károly*  
egyházkerületi lelkészi főjegyző.



## II. Birósági ügyek.

### 1.

A megyasszói vitás tanítófizetés ügyében az alsózempléni egyházmegyei bíróság ítéletét, Bajusz Imre tanító felebbezésének elutasításával, az egyházkerületi bíróság helybenhagyta.

### 2.

Az imolai lelkészi és tanítói munkaváltság ügyében a gömör-tornai egyházmegyei bíróság ítéletét, Ragályi Bertalan gondnok és társai felebbezésének visszautasításával, az egyházkerületi bíróság helybenhagyta.

### 3.

Horváth Pál sajjóhidvégi lelkész fegyelmi ügyében az egyházkerületi bíróság az alsózempléni egyházmegyei bíróságot, ítéletét feloldván, új tárgyalás megtartására utasította.

### 4.

Az egyházkerületi bíróság a gömör-tornai egyházmegyei bíróságnak Csabay Ferenc kászói tanító ellen hozott felfüggesztő végzését, nevezett tanító felebbezésének elutasításával, helybenhagyta.

### Az egyes pontokat jegyezték:

1. *Janka Károly* lelkészi főjegyző az ünnepi közgyűlés, lelkészavatásról szóló részt, az 1, 2, 3. a, 5, 6. a—d, 7. és 34.

2. *Domby László* világi főjegyző a 24. I—XIV. és 24. a—h

3. *Marton János* lelkészi aljegyző a 4, 8, 10, 11, 13, 19. és 21.

4. *Lengyel István* lelkészi aljegyző a 3, 9. a—h, 12, 14—18, 20, 22, 23. és 33.

5. *Dr. Nagy Barna* világi aljegyző az 1—4 birósági,

6. *Dr. Horváth Zoltán* világi aljegyző a 26—32.

7. *Szilva István* népiskolai tanügyi biz. előadó a 25. a—n. jegyzőkönyvi pontokat.

## Tárgymutató.

Jelenvoltak névsora.

*Lelkészsavatás.*

### I. Közgyűlési ügyek.

1. Püspök imádsága.
2. Főgondnok a közgyűlést megnyitja.
3. A gyűlési tagok számbavétele. Alakulás. A távolmaradtak igazolása.
  3. a) Kormányzó Úr Ó Főméltósága köszönete hálával fogadtatik.
  4. Báró Vay Elemér lemondása alkalmából érdemeinek méltatása.
  5. A bírósági ülés helyének és idejének kitűzése és kihirdetése.
  6. Elnökségi előterjesztések:
    - a) A lelkeszsavatás ünnepélyes lefolyásáról szóló jelentés, a felavatottak névsora.
    - b) A kecskeméti jogakadémia segélyügye.
    - c) Jelentés az 1920—24. évi egyházkerületi, nyomtatásra nem került jegyzőkönyvek kötetbe történt lemásoltatásáról.
    - d) A fiu és leány Kálvineum 1925. évi segélyösszege me, állapittatik.
  7. A tiszadobi, püspöki javadalmul jutatott, birtok hasznó-béri szerződése tudomásul vétetik az egyházker. főügyésznek mondott meleg köszönet mellett.
  8. A „Tiszáninneni Egyházkerületi Kálvin Szövetség“ elvileg megalakítottnak jelentetik ki.
  9. A sárospataki főiskola igazgató tanácsának felterjesztéseire hozott határozatok:
    - a) A tan- és egyéb díjak megállapítására vonatkozó határozat jóváhagyó megerősítése.
    - b) Bódy Dénes, dr. Batta István és Benkő Béla tanárok

nak székfoglaló értekezésük alkalmából az egyházkerület elismerése tudtul adatik.

c) Az új theol. tanulmányi rendtartás életbeléptetése tudomásul vétetik

b) A tanári helyettesítési díjak megállapítására vonatkozó határozat jóváhagyatik.

e) A györgytarlói birtok haszonbéri szerződés-tervezete jóváhagyatik s a bérbeadás körüli további intézkedések megtételére az illetékes hatóságok fokozatosan felhatalmaztatnak.

f) A középiskolai egységes tankönyvkiadáshoz elvi hozzájárulás s a szerződés megkötésére szóló felhatalmazás.

g) A gimn. és theol. tanárok, valamint a főiskolai 3 tiszt viselő törzsfizetésének 15% a pótlék gyanánt engedélyeztetik.

h) Az ösztöndíj-alapok és tápintézeti alapítványok fokozatos helyreállítására a tanuló diákoktól 20.000 K külön díj szedésére vonatkozó felterjesztés jóváhagyatik.

10. A lelkészképesítő vizsgálatokról szóló jelentés tudomásulvétele mellett Meczner Béla lemondott bizottsági tag helyére dr. Puky Endre megválasztatik.

11. Az Orsz. Ref. Theologus Szövetség „Theol. Könyvtár” című vállalata részére kért anyagi támogatás ügye véleményezés végett a sárospataki theol. akad. tanári karhoz letéteik.

12. Az egercsehi szórvány fiókegyházzá történt átszervezése jóleső örömmel tudomásul vétetik.

13. A vasárnap teljes megszentelését szolgáló munkaszünet érdekében felterjesztés az Egyetemes Konventhez és felhívás az egyházkerületbeli nemzetgyűlési képviselőkhöz.

14. Egyházkerületi gyűlés örvendetes értesülése a gömör-tornai egyházmegyének a sárospataki állami tanítóképzőintézet átvételét ajánló határozatáról.

15. A gömör-tornai egyházmegye belmissziói bizottságának megalakításáról szóló jelentés tudomásul szolgál.

16. Az új énekeskönyv olcsóbbá tétele érdekében megkeresés terjesztetik fel az Egyetemes Konventhez.

17. Az orsz. lelkészi nyugdíjárulékok valorizálása érdekében felterjesztés.

18. A belkörü tűzbiztosítás kérdése véleményes jelentéstétel végett az egyházmegyékhez letéteik.

19. Véleménynyilvánítás az állami és községi elemi iskolai tanítóknak a gyülekezetekben énekvezérekül alkalmazása tárgyában.



20. A díjlevélbeli készpénzjárandóságok valorizálása tárgyában utalás tételik az 1924. évi őszi közgyűlés ilyenmü elvi határozatára.

21. A gömör tornai egyházmegye véleménye a presbiteri értekezletekről.

22. A komjáti-i egyház kulturadó kivetés elleni felebbezésének hely nem adatik, ellenben a gömör-tornai egyházmegye figyelve a progresszivitás elvének alkalmazására felhivatik.

23. A tornanádaskai egyházközség felebbezésével szemben a gömör-tornai egyházmegye ingatlan eladáshoz való hozzájárulást elutasító határozata jóváhagyatik.

24. A középiskolai tanügyi bizottság felterjesztésével kapcsolatos határozatok:

I. a) az iskolafenntartók a szertárak és könyvtárak fejlesztéséről gondoskodjanak;

b) a tanártestületek a Rendtartás utasításaihoz alkalmazkodjanak;

c) az igazgatók évenként jelentsék, hogy a tanárok prot. nőt vesznek-e feleségül.

II. A cserkészcsapatok működésének lámogatása tárgyában.

III. A Ref. Tanárok Nevelőháza alapjára szedendő díj tárgyában.

IV. Az állami és felekezeti tanárok javadalma közötti különbség kiutalása a nyugdíjasokra kihatással is szorgalmaztatik.

V. Vizsgálati és bizonyítvány másodlati díjak tárgyában.

VI. Figyelmeztetés az ifjusági könyvtárak beszerzésére vonatkozó, autonómiát sértő miniszteri rendelet végrehajthatatlanságára.

VII. Az idegen nyelvek tanulása és elsajátítása a tanulóknál mód felett szorgalmazandó.

VIII. A tornatanár személyi tekintélyének emelése érdekében a Rendtartás 94 §-án eszközölt konventi módosítás nyomatékos kiemelése.

IX. Az „Erő” c. ifjusági lap megőriztetése.

X. Az „Erő” c. ifjusági lap és vele rokon célok érdekében gyűjtés eszközlése.

XI. A polg. isk. IV. osztályából a gimn. V. osztályába lépő tanulók az algebrából is felvételi vizsgálatra kötelezettek.

XII. A tanévvégi értesítőkbén a tanulók teljes és táblázatos érdemsorozatának közzététele megengedtetik.

XIII. A tanulóknak film-előadásokon való részvétele.

XIV. A Középfoku Iskolák Sportkörének megalakítására a miskolci leánygimnázium nem köteleztetik.

24. a) A sárospataki főgimnázium tanári karának buzgó működéséért elismerés nyilvánítottik.

b) A miskolci reálgimnázium tanári karának hasonlóképen.

c) A miskolci leánygimnázium tanári karának ugyszintén.

d) A miskolci leánygimnázium 1925 – 26. évi költségvetése jóváhagyatik.

e) A miskolci leánygimnázium rendes tanulóinak felekezeti megoszlásáról szóló jelentés megnyugvással tudomásul vétetik.

f) A középiskolai előadó és a leánygimnáziumi egyházkerületi megbízott tiszteletdíja megállapítottatik.

g) Az egyházkerületi felügyeleti díjaknál mutatkozó felesleg hova fordításáról intézkedés.

h) A jövő év tavaszán Miskolcon tartandó Orsz. Ref. Tanáregyesületi közgyűlés anyagi segélyezése.

25. Az elemi népiskolai tanügyi bizottság felterjesztésére hozott határozatok:

a) Abauji iskolai körlátogatóknak utasítás a népoktatás fenntartására fordított összegek bejegyzését illetőleg.

b) Alsóborsodi nem hat osztályu iskolák 6 osztályuvá fejlesztendők.

c) Felhívás a Gömör—tornai tanügyi bizottsági elnökhöz és espereshez.

d) A statisztikai iverk az iskolalátogatás előtt legalább két héttel megkörozendők.

e) A statisztikai kimutatásba a pénzösszegek aranykoronában jegyzendők.

f) Kiváló tanítók kitüntetésre való felterjesztése körüli eljárás.

g) Az új állami népiskolai tantervben egy helyett két hittanóra engedélyezése kéretik.

h) A tanítói nyugdíjárulékok mérséklése tárgyában felterjesztés.

i) A népiskolák minősítésénél 4 fokozat állapítottatik meg.

k) Felterjesztés a népiskola felsőbb osztályába léphetés tekintetében, ha bizonyos esetben a tanító hittanból nem osztályoztatott.

l) Jókai Mór műveinek megszerzése a népiskolai könyvtárak számára az iskolafenntartók figyelmébe ajánlatik.

m) Felterjesztés a kántori javadalom igazságtalan beszámi-

lása és a felekezeti tanítók arcképes igazolványának kiállítása körüli sérelem tárgyában.

n) A népiskolai szakfelügyelőségek felállítása tárgyában kiadott „Egységes Szervezet“ módosítása.

26. Nagy László és társai ujcsanálosi lakosok alapítólevele jóváhagyatik.

27. A szerencsi egyház pince és borházvétele tárgyában kötött adásvételi szerződése jóváhagyatik.

28. A tályai egyháznak megengedtetik, hogy haranghész részesre saját harangalapjától 8 millió K át kölcsönvegyen.

29. Megyasszó politikai község ajándékozási szerződése jóváhagyatik.

30. A felsődobszai ingatlancsere jóváhagyatik.

31. A pálházi egyezségi kisajátítási szerződés jóváhagyatik.

32. Lelkészi és tanítói díjlevél-megerősítések.

33. A lelkészi és tanítói időközi változások tudomásul vétetnek.

34. Jegyzőkönyvhitelesítés. Gyűlés berekesztés.

## II. Birósági ügyek.

1. Megyasszói tanítófizetés.

2. Imolai munkaváltság.

3. Horváth Pál lelkész fegyelmi ügye.

4. Csabai Ferenc tanító felfüggesztése.

## Betűsoros névmutató

- Abauji egyházmegye** 25a, 30, 31,  
**Ablonczy László** 15.  
**Alacska** 32.  
**Alsóborsodi egyházmegye** 4, 8, 12, 13, 25b.  
**Alsódobsza** 32.  
**Alsózempléni egyházmegye** 16, 17, 19, 25f, 26, 27, 28, 29,  
 32, 33.  
**Alsózempléni esperes** 26, 28.  
**Batta István dr.** 9 b.  
**Benkő Béla** 9 b.  
**Berey Ferenc** 15.  
**Bódy Dénes** 9 b.  
**Csabay Ferenc felfüggesztése, B.** 4  
**Csikesz Sándor dr.** 11.  
**Dobozy István** 3.  
**Dókus Ernő főgondnok** 2, 4, 6 a d.  
**Dókus Gyula** 3.  
**Egercsehi** 12.  
**Egyetemes Konvent** 6 b, 13, 16, 17, 19, 25 g, h, l, m, n.  
**Egyházak általában** 6 b—c, 8, 17, 20, 25 d, f, i, l, m.  
**Egyházkerületi elnökség** 5, 6 b, 9 e, 24 f, h, 34.  
**Egyházkerületi pénzügyi választmány** 18.  
**Egyházmegyei tanügyi bizottsági elnökök** 25 d.  
**Egyházmegyéek általában** 8, 18, 19.  
**Esperesek általában** 25 a, 25 c.  
**Farkas Géza** 15.  
**Fekete Pál** 3.  
**Felavatott lelkészek** 6 a.  
**Felsőborsodi egyházmegye** 20, 32, 33.  
**Felsődobsza** 30.  
**Fodor György** 15.  
**Gömör–tornai egyházmegye** 13, 14, 15, 18, 19, 21, 22, 23, 25c.



- Gömör--tornai tanügyi bizottsági előadó 25 c.  
Gyűlészy István 33.  
Horváth Pál fegyelmi ügye B. 3  
Hubay Kálmán 15.  
Imolai munkaváltság B. 2.  
Iskolai körlátogatók általában 25 a, e.  
Juhász László esperes 15.  
Kabinet iroda 3 a  
Kálvineum 6 d.  
Kálvin Szövetség 8.  
Kántor Ferenc 25 f.  
Király István 3.  
Kérészy Barna dr. 7.  
Komjáti 22.  
Kovács János 25 f.  
Középiszkolai előadó 24 f.  
Középiszkolák általában 24, I—XIV, 24 f, g.  
Ládbessenyő 33.  
Leánygimnáziumi egyházkerületi kiküldött 24 f.  
Lelkészek általában 6 c, 17, 20, 25 d, i.  
Lelkészi főjegyző 7, 34.  
Lelkészképesítő bizottság 10.  
Lelkészképesítő vizsgások 10.  
Lipcsey Péter dr. 12.  
Lukács Endre 3, 15.  
Meczner Béla 10.  
Megyasszó 29, 32, B. 1.  
Megyasszói lelkész 29.  
Mezőssy László 3.  
Miskolci leánygimnázium 24, XIII, XIV, 24 c, d, e.  
Miskolci reálgimnázium 24, XIII, 24 b.  
Molnár István és neje 27.  
Nagy László és társai 26.  
Orsz. Ref. Tanáregyesület 24 h.  
Páhy József dr. 15.  
Pálháza 31.  
Posta Sándor 33.  
Puky Endre dr. 10.  
Ragályi Balassa Ferenc báró 15.  
Révész Kálmán dr. püspök 1, 3 a, 6 a—d, 7.

- Sáfrány Géza 8.  
Sárospataki főgimnázium 24 a.  
Sárospataki főiskola 9 a—h.  
Sárospataki főiskola gazdasági választmánya 9 c, d, e, f, g, h.  
Sárospataki főiskola igazgatótanácsa 9 a—h.  
Sárospataki főiskola tanári kara 9 d, g.  
Sárospataki főiskola theol. tanári kara 9 c, d, g, 11.  
Sárospataki főiskola tisztviselői 9 g.  
Seress István dr. 15.  
Sipos József 25 f.  
Szabó András 33.  
Szent-Imrey Gyula 3.  
Szepessy Gyula 3.  
Szerencs 27.  
Tanítók általában 25 h, i, l, m.  
Tállya 28.  
Tiszakarád 32.  
Tornanádaska 23.  
Tóth István 12.  
Tóth Károly 25 f.  
Ujcsanáros 26  
Vay Elemér br. 4.

